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Í Jsou jubilea, která přijdou bez velkého hřmotu a oslavných tirád, která jdou 

se všedními dny — a zdá se, že k nim patří.
Šrámkův Písek, v pořadí již desátý, je jedním z nich. Po deset let z jeho jeviště 
mladí lidé vyslovují své myšlenky a city, své touhy a zklamání, svá vítězství 
i porážky. *
Nemůže tomu být jinak, vždyť je pouze takový, jaký je celý jeho program. 
Je poznamenán mládím.
Šrámkův Písek má mladou tvář, protože je přehlídkou mladého ochotnického 
divadla. Na jeho cestě za poznáním nebyly jen úspěšné ročníky, byly také

neúspěchy. Ale každé nové stanovisko, každá objevená pravda byla vždy jen 
a jen k jeho prospěchu. To všechno krášlilo Šrámkův Písek, stával se při­
tažlivým a neustále se obnovoval úsilím promluvit společnou řečí mladých lidí 
a vyslovit svou horoucí a bezmeznou lásku k mladému a modernímu spole­
čenskému dění. Vyslovuje ji svými prostředky — divadlem.
I když se říká, že deset let není dlouhá doba, přesto bych chtěl vzpomenout 
nenáročné práce nadšenců, kteří byli u počátku Šrámkova Písku. Připadá to 
jako včera, kdy se připravoval ten první. Byl prací několika málo lidí, na niž 
se hledělo s trochou nedůvěry. První ročník nedopadl nejlíp, ale od prvního 
k desátému se Šrámkův Písek rok od roku stával programově bohatším a nalezl 
i dostatek nového a vděčného obecenstva.
Letos již po desáté otvírá město nad Otavou svou náruč mládí.
Šrámkovské mládí dnes již nešumí jen ve studentských srdcích, dnes šumí 
a tryská v duchu Šrámkova nekompromisního vzdoru, vyjádřeného jeho verši:

Chci modrou halenu, 
dejte mi ji.
Študujte, študenti, 
já půjdu s dělníky 
pod prapory.

VLADISLAV CHARVÁT, 
předseda přípravného výboru X. SP 
(Pozn. red.: též devíti ostatních.)
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Program jubilejního Šrámkova Písku je zaměřen na děti a jejich 
tvořivost. S podobným posláním začínal Srámkův Písek na pod­
zim 1957 a zůstal mu věrný až do r. 1962. Až letos — po čtyřech 
letech — orientuje opět zájem širší veřejnosti tímto směrem. 
Proto se vedle dětských divadelních souborů v programu obje­
vují i loutkářské, výstava kolekcí výtvarných kroužků má být 
vhodným rámcem, koncert nejlepších účastníků instrumentální 
soutěže lidových škol umění vhodným doplňkem. Pět večerních 
představení je určeno mládeži. — Prosba redakce Amatérské 
scény: program tiskneme mésíc před začátkem, pochopte, že 
nemůžeme zodpovídat za jeho případné změny.

ASPOŇ STRUČNĚ O SOUBORECH

Nevyhledávaly je žádná výběrová porota, nesestavovala žádná 
vědecká rada. Objevovaly se po jednáních s jednotlivými kraji 
i se samy přihlašovaly, když se dověděly o přípravách Písku. 
Snad bychom je mohli rozdělit na ty, které patří k tradici 
Šrámkova Písku, na ty, které v Jihočeském kraji zvítězily v jed­
notlivých kategoriích krajských kol STMP, a na ty, které při­
jíždějí poprvé jako milí hosté.

K těm prvním patří stejně pražští „Inklemáci“ jako vysoko- 
mýtští „Mlejnkovci“, ostravský soubor jako českobudějovičtí 
,,Zeyerovci“. Kromě Budějovických přivážejí i nové původní 
texty, které jsou zajímavým důkazem autorského vývoje i pří­
ležitostí k porovnávání a seminárním diskusím.

Kamenickou Lipku a mládežnické studio ze Sezimova Ostí vy­
brala krajská porota jako nejlepší inscenace letošní sezóny 
a stejně tak i loutkáře ze Strakonic, kteří si odnesli cenu za 
nejlepší původní hru v soutěži tvůrčí aktivity loutkářských 
souborů. Z nových účastníků vystoupí Drápek z Ostí n. L. hned 
s dvojím programem: divadelní pohádkou pro nejmenší a lout­
kovou inscenací Ztracené písničky, za niž dostal pozvání na
15. Loutkářskou Chrudim. — Na základě dobré pověsti z Chru­
dimi přijede se svou skupinou i Hana Budínská. ,,Její“ děti 
už povyrostly, ale svým představením mají co říci malým ná­
vštěvníkům i velkým seminaristům.

Nejvzácnějším hostem bude Pionýrské divadlo z Karl-Marx- 
Stadtu. Nejen proto, že se mu dostalo vysokého ocenění na celo­
státním festivalu, že jeho vedoucí Hans Lange je nositelem

Představení pro mládež

14. — Pavel Kohout: Dvanáct
(Dramatický kroužek Klubu pracujících Sezimovo 
Ostí)

15. — Večer vojenských kabaretních skupin
(Nejlepší soubory AST)

16. — Karel May - Jiří Beneš: Můj bratr Vinnetou
(Divadelní soubor Máj ÚKDDS Praha)

17. — Václav Bárta: O zlých mazácích a hodných kucha­
řích
(Inklemo — t. č. vojenský kabaretní soubor)

18. — Gert Hofmann: Starosta
(Divadelní soubor Zeyer PKO České Budějovice) 

(Městské divadlo v Písku — velký sál —- 19.30 hod.)

státního vyznamenání, ale především proto, že tak častá slova 
o vzájemné spolupráci a výměně zkušeností tu nacházejí kon­
krétní podobu.

Vojáci patří k Šrámkovu Písku, jejich umělecká vystoupení 
zde mají dobré jméno. Ti letošní přijedou z letištního klubu s po­
řadem Macourkových povídek, přijedou 1 odjinud s pásmem 
Růže pro Pavlínu a dalšími programy. — Pražští „Májovcí“ 
v minulosti už na Šrámkové Písku vystoupili a byli také prvními 
interprety Trojanů, které tu po nich úspěšně hráli mladí z Kar- 
dašovy Sečíce. Letos pořadatelé pozvali Májovce, aby se svým 
Vinnetouem přispěli do diskuse o dobrodružné literatuře a je­
jích problémech.

SEMINARISTOM A NÁVŠTĚVNÍKŮM

Považujte program za pozvání k bohatému stolu, kde si mů­
žete vybrat to, co vám nejlíp chutná a dalšímu růstu prospívá. 
Strávit nelze všechnol Seminaristům bych rád připomněl, že 
jejich situace je dost podobná dietářům, kteří nesmějí všechno, 
co by chtěli, a především musí to, co jim předepisuje lékař.

Jednotlivá představení nebudou veřejně hodnocena, ale sta­
nou se podkladem seminárních jednání, která povedou dlouho-

Dětská divadelní představení'
14. — František Hrubín: Sněhurka, zvířátka a sedm mu­

žíčků
(Pionýrský soubor Drápek Domu kultury v Ostí nad 
Labem)

15. — Helena Prokopová - Alena Zaoralová: Pramen
moudrostí
(Dětský divadelní soubor DKP VŽKG Ostrava)

16. — Jarmila Hanzálková: O princezně, která si neuměla
hrát
(Dramatický soubor Lipka SVVS Kamenice nad 
Lipou)

17. — Josef Mlejnek: Hon na lišku
(Divadelní studio ZK Karosa Vysoké Mýto)

18. — Manfred Richter: Das Růbchen
(Pioniertheater Karl-Marx-Stadt, NDR)

(Městské divadlo v Písku — velký sál — 8.30 a 13.30 
hod.)

Loutková představení
14. — Milan Pavlík: Statečný koníček, Kohout Světapán

(Loutkářský kroužek ZDS F. L. Čelakovského ve 
Strakonicích)
Vojtěch Cinybulk: Sněhuláčí nokturno + Josef Křeš- 
nička: Pohádka z barevného listí 
(Loutková scéna Radost JZK Strakonice)

15. — Drahomíra Pražáková: Ztracená písnička
(Pionýrský soubor Drápek Domu kultury v Ústí 
nad Labem)

16. — Z. K. Slabý - Hana Budínská: Pohádka o dvou 0
(Loutkářský kroužek ÚDPM v Praze)

(Městské divadlo v Písku — malý sál — 8.30 a 13.30 
hod.)

Semináře
15. — „Svět očima dítěte" — seminář o práci dětských

výtvarných kroužků
16. — „Dítě a loutka" — seminář o práci dětských lout­

kářských skupin
18. — „Dětské divadlo a divadlo pro děti" — seminář 

pro vedoucí dětských dramatických kolektivů 
(ZK Jitex Písek — hudební sál — 8.00 hod.)

letí zkušení odborníci (jednání jsou vedena s doc. dr. Jaro 
slavem Uždilem, prof. dr. Janem Malíkem, Miloslavem Disma- 
nem a dalšími). Seminární ukázky předvedou 1 další soubory 
nebo skupiny (například recitační rozhlasový kroužek L. Milhl- 
steina, známý z Wolkrova Prostějova, nebo parta šesti děvčat 
z Pacova, kterou nezná pořádně ani vlastní škola). Podle přání 
seminaristů budou uskutečněna setkání s vedoucími souborů 
po druhém představení. Oddychová část je připravena pro ty, 
kdo milují čilý společenský život a zábavu a dovedou ji dobře 
skloubit se svými povinnostmi.

Prostě — X. Srámkův Písek je připraven, aby vás uvítal v nej­
krásnějším městě s nejkrásnější řekou v nejkrásnější roční
doběl JAN VORÁČEK

Ostatní program

14. — 11.00 hod. — Přijeti vedoucích souborů, zástupců
tisku, rozhlasu a členů pracovního ko­
lektivu u předsedy MěstNV v Písku 

21.00—24.00 hod. — Seznamovací večer pro účast­
níky X. Šrámkova Písku v ZK Jitex — 
velký sál

15. — 16.00 hod. — Koncert vítězů soutěže LŠU
21.00 hod. — Zahájení pravidelných estrádních

středečních večerů v hotelu Bílá růže
17. — 8.00 hod. — Výlet na hrad Zvíkov, zámek Orlík

a Orlickou přehradu s projížďkou po 
jezeře

16.00 hod. — Soutěž o dětskou malůvku na ulici
18. — 21.00—3.00 hod. — Závěrečný společenský večer ve

velkém sále ZK Jitex Písek (vystou­
pení nejlepších tanečních párů a zpě­
váků tanečních písní, ve 23.00 hod. 
zakončení X. Šrámkova Písku předá­
ním diplomů a cen)

Součástí X. Šrámkova Písku je výstava dětských výtvar­
ných prací. Vernisáž 5. 6. 1966, ukončení výstavy 26. 6. 
1966.



než se rozevře opona
Je tomu již deset let, co jsem s malou skupinou nadšených 
a pro ochotnické divadlo zapálených kulturních pracov­
níků stál u zrodu Šrámkova Písku. Tehdy jsme se rozhodli 
nabídnout město Písek nad Otavou, v němž Fráňa Šrámek 
trávil nejkrásnější a nejplodnější léta svého života, všem 
mladým divadelním nadšencům z celé republiky, aby zde 
mohli každým rokem vzdát hold básníkovi, který jim je tak 
milý a blízký.

Měsíc červen se tak stal dostaveníčkem mladých lidí, 
kteří většinou po vykonání zkoušek dospělosti na svých 
školách přicházeli do' Písku, aby na prknech zdejšího di­
vadla složili i svůj „umělecký“ debut.

Myšlenka vybudovat tradici Srámkových 'Písků měla 
však daleko větší dosah. Hlavním cílem, který si organi­
zátoři dali do vínku, bylo, aby naše mladá generace, sou­
středěná do Písku, usilovala spolu s autory divadelních her 
o vytváření amatérského divadla jako prostředku, který 
dovede intenzívně působit na mládež hlavně svými politic- 
ko-výchovnými aspekty.

Po deset let měnil Srámkův Písek svoji tvář — a snad

právě pro to své neustálé hledáni zůstal stejně mladý jako 
jeho účastníci. Stal se místem, kde po Jiráskově Hro­
novu, loutkářské Chrudimi a dalších místech byla dána 
příležitost i naší mladé ochotnické generaci.

Nežli se rozevře opona letošního jubilejního ročníku, 
chtěl bych tlumočit několik svých osobních přání:

Aby se vybrané inscenace staly skutečným důkazem mo­
derního pojetí malých jevištních forem, přičemž se při­
mlouvám i za dětské divadlo.

Aby Šrámkův. Písek nezůstal — jako v posledních letech 
— jen mezikrajovou nebo krajskou záležitostí, ale abychom 
na jeho jevišti i v publiku mohli přivítat soubory z celé 
republiky, zvláště ze Slovenska.

Aby bylo při tomto jubileu vzpomenuto i na ty neúnavné 
organizátory a porotce, kteří po’ dlouhá léta usilují přivést 
naše mládežnické a dětské divadlo na kvalitativně vyšší 
úroveň.

Aby se všem hostům, novinářům a účastníkům letošní 
přehlídky u nás v Písku nejen líbilo, ale i vše dobře da­
řilo! ZDENEK JÍŠA

že by to už 
bylo 10 let?
Opravdu se tomu nechce ani věřit. Člověku to tak nějak 
dojde teprve tehdy, když vyhrabe z velké kupy lejster 
zažloutlé číslo I. Šrámkova Písku. Má už charakteristickou 
vůni a vzhled archívních materiálů, založených ad acta. 
Skromný plátek, vyrobený na cyklostylu. Tak trochu roz­
pačitý a nesmělý, jako byl ostatně i Šrámkův Písek při 
svém zrodu. Těžko nevzpomenout, kolik práce nám — ne 
zkušeným novinářům, jejichž jedinou kvalifikací byla chuť 
do práce — dalo vydávání těch prvních jednolistovek. Cho­
dili jsme je klepat na stroji v 5 hodin ráno, aby až se čle­
nové souborů a porot vzbudí, měli zároveň se snídaní 
i čerstvý Zpravodaj. Inu, každý začátek bývá těžký.

V dalších letech už to bylo veselejší, tisklo se na rota 
printu a hlavně rozšířil se počet spolupracovníků. Byli to 
dopisovatelé jak z řad porotců, tak i z řad účastníků. Chvá­
lili, kritizovali, psali epigramy, glosy, postřehy, zkrátka 
stávali se každoroční nedílnou součástí redakce. Zalistuje­
me li jen tak namátkou v ročnících Zpravodaje, setkáme 
se znovu s celou řadou známých tváří. Jsou to členové 
souborů, písečtí občané, spisovatelé, dramatici, redaktoři, 
pracovníci z oblasti kultury a zejména divadla. Ať už je to 
usměvavý Vladimír Halada, odb. asistent AMU, Martin Jan- 
čuška, redaktor Ľudovej tvorivosti, vlídný soudruh Disman, 
vedoucí dětského rozhlasového souboru, spisovatel J. R. 
Piek a mnoho jiných, kteří každoročně přijížděli, aby svými 
bohatými zkušenostmi pomohli v práci mladým divadelní­
kům jako členové porot či lektoři na seminářích. Víte, že 
za těch uplynulých devět ročníků bylo na stránkách Zpra­
vodaje zveřejněno více než stovka rozborů, kritik a hodno­
cení jednotlivých vystoupení?

Na stránkách Zpravodaje spatřila poprvé světlo světa 
i hezká řádka veršů inspirovaných šrámkovskou atmosfé­
rou. Najdete pod nimi podpisy jako Jiří Havel, ale i Oldřich 
Kryštofek a další. O tom, že Srámkův Písek inspiroval ne­
jen básníky, ale i hudebníky, vám_ podá svědectví zpráva 
ze Zpravodaje IV. SP: „Letošnímu Srámkovu Písku věnoval 
hezkou znělku skladatel Alois Palouček. Na gramodesky 
ji nahráli písečtí hudebníci za vedení O. Kinkora.“ Stala se 
jedním ze symbolů Šrámkova Písku a používá se jí dodnes.

Člověk se neubrání troše sentimentality při listování ve 
starých ročnících Zpravodaje. Všichni ti mladí, kteří před 
deseti lety poprvé rozbouřili klidnou hladinu Šrámkova 
města a o kterých jsme psali, jsou dnes už dospělými nebo

téměř dospělými lidmi. A ti, kteří pracovali a doposud 
pracují ve zpravodajské komisi, si musí chtě nechtě při­
znat další křížek. Ať už je to ilustrátor Zpravodaje grafik 
prof. Maisner či ostatní členové kolektivu. To jen tak na 
okraj. Potěšitelným faktem zůstává, že Šrámkův Písek i přes 
své letošní kulaté jubileum zůstává stále živý a stále má 
co říci dnešnímu mládí.

RUŽENA DAŇKOVÄ

Sněhurka, zvířátka a sedm mužíčků v provedení ústeckých dětí.
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dětská
kresba

H-y-

NA X. ŠRÁMKOVÉ PÍSKU

Vrací-li se jubilejní X. Šrámkův, Písek k dětem, nechce 
podat obraz pouze o jejich jevištním projevu ať bezpro­
středním nebo prostřednictvím loutky, ale také v oblasti 
nejsvobodnějších představ a uchopení okolního světa — 
v kresbě. Proto byla do přehlídky X. ŠP zařazena Výsta­
va dětského výtvarného projevu, která má 
tyto tři základní části:

1. Výtvarné práce předních výtvarných kroužků ZDŠ, 
lidových škol umění, domů pionýrů a mládeže apod. v po­
rovnání s tvorbou kroužků zahraničních [NDR, Polsko, Ma­
ďarsko, Rumunsko, Bulharsko). Kroužky byly vyzvány, aby 
výstavu obeslaly kolekcí pěti prací, které považují za cha­
rakteristické pro svou tvorbu. Tyto práce nebyly již dále 
žírovány. Po zkušenostech z loňské Celostátní výstavy 
dětských výtvarných prací STMP v Karlových Varech se 
pořadatelé rozhodli vyloučit práce z oboru užitého umění, 
neboť právě v nich jsou děti nejvíce ovlivňovány řemeslnou 
a průmyslovou výrobou, kterou vidí ve výkladech a na 
stránkách časopisů. Tuto produkci více či méně napodobují 
a parafrázují.

2. Kresba jako diagnostický a terapeutický prostředek 
— pod tímto názvem je uváděna rozsáhlá kolekce dětí 
z Psychiatrické léčebny v Opařanech. Tyto tvarově i ba­
revně zajímavé kresby byly vybírány nejen aby splňovaly 
estetické požadavky na kresbu, ale také aby pomohly podat 
nejzákladnější (bohužel asi velmi povšechné) informace 
o této zajímavé a dosud málo publikované problematice. 
U většiny těchto prací důležitou součástí malůvek je slov­
ní komentář dítěte, který pracovníci léčebny zaznamená­
vají. Pro výstavu byly ovšem vybírány práce, které jsou 
dostatečně působivě i bez komentáře. Podrobnější infor­
mace naleznou návštěvníci v katalogu výstavy.

3. Nejméně početnou kolekcí, ale rozhodně ne nezají­
mavou, jsou práce dětí z nápravných zařízení a zařízeni 
s ochrannou výchovou, které se osobitým způsobem zmoc­
ňují zážitků z rodiny, dětského domova, nebo po svém vi­
dí příběhy a události okolního světa.

Tyto tři části chtějí ukázat dětský výtvarný projev v co 
největší šíři: jako záležitost estetické výchovy, jako pro­
středek terapie a diagnostiky, a konečně jak lze pomocí 
dětské kresby vniknout do psychiky dítěte a těchto po­
znatků využít při speciální výchově.

Výstava probíhá v prostorách Píseckého městského 
_ muzea a v závodním klubu JITEX od 5. do 26. června.
3 Přijďte a uvidíte! B. HÁJEK

POZDRAV
Z VRCHLABÍ
Dozvěděli jsme se, že jubilejní X. Šrámkův Písek bude opět 
patřit dětem. Vítáme tuto iniciativu pořadatelů a budeme 
držet palce všem souborům, kterým se dostane pozvání na 
toto setkání. Náš divadelní kroužek pracuje při Domě pio­
nýrů a mládeže ve Vrchlabí a z Krkonoš do Písku je příliš 
daleko, než abychom se mohli všichni přijet podívat na 
jednotlivá představení, poslechnout si hodnocení, vymě­
nit zkušenosti, uzavřít nová přátelství a vrátit se opět k své 
práci s vědomím, že patříme také k těm malým komedian­
tům.

Přáli bychom si, aby se tam letos sjelo mnoho učitelů a 
odborníků, kteří by pomohli oživit tradici dětské jevištní 
tvořivosti, kteří by poradili všem zájemcům o dětské di­
vadlo, kteří by poradili všem dospělým, rodičům, učitelům, 
vychovatelům (i když víme, že bychom je měli jmenovat 
spíše v ženském rodě), jak prospěšně využívat náš zájem, 
schopnosti, nadání, naší hravost a fantazii, touhu po do­
brodružství i naše možnosti působit na ostatní spolužáky 
dobře připraveným představením.

V posledních dvou letech jsme v našem kroužku připra­
vili Pohádku z kufru od Jana Vladislava, Poškolácký ka­
baret Josefa Mlejnka a Chytrou princeznu od K. M. Walló. 
Kromě toho jsme na vlastní nebo upravené texty uvedli 
pásma Tak si hrajeme, Vánoce přicházejí a Maminkám 
k svátku. V uvedených hrách a pásmech jsme vystoupili 
celkem 34krát. Zajíždíme do okolních obcí, jako jsou Černý 
Důl, Dolní Lánov, Dolní Branná, Kunčice, Špindlerův Mlýn, 
Hostinné, kde hrajeme především pro školní děti a spoju­
jeme svá vystoupení se soutěžemi o přestávce, ale navště­
vujeme 1 domovy důchodců, závodní kluby, školní kluby a 
besídky.

Těšíme se, že se bude o Písku a dalších akcích dětí a pro 
děti hodně psát. Zasloužily by si přece více zájmu a pozor­
nosti, než tomu bylo v posledních letech. Na každé škole 
alespoň jednou v roce uskuteční besídku, akademii, zábav­
ný program, dětskou estrádu nebo divadlo, a bylo by těch 
vystoupení ještě více, kdyby bylo dosti textů. Především 
těch drobných, příležitostných. Na každé škole, v každé 
třídě jsou děti, které mají předpoklady pro jevištní projev, 
stále se najde i dosti ochotných a trpělivých vedoucích 
nebo režisérů, ale autorů je málo. A přece by bylo možné 
některé z těch povídek, kterých vychází v dětských časo­
pisech velké množství, upravit do dialogů tak, aby si je děti 
mohly zahrát.

Pozvěte do Písku také redaktory těchto časopisů, autory 
dětských her, básníky. Možná, že pochopí, proč jste je po­
zvali. Pozdravujte za nás ten dětský Hronov nad Otavou!

Nepřestali jsme dosud litovat, že by náš Písek ve staré 
formě už neměl existovat. Celá naše práce se stala nudnou 
a smutnou. Nikde žádný ohlas, žádné hodnocení...

Práci s dětmi, kromě v Písku, nikde neberou vážně, kde­
kdo si myslí, že pro děti je všechno dost dobré, a na nás, 
které pracujeme s dětmi a pro děti, kdekdo hledí spatra ...

Z dopisu Heleny Prokopové a Aleny Zaoralové

Pionýrský soubor z Vrchlabí uvádí pohádku K. M. Wallfi Chyt­
rá princezna.
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SOUVISLOSTI
Psát o začátcích a vývoji Šrámkova Písku znamená hod­
notit podíl amatérského divadla na Soutěži tvořivosti mlá­
deže. Její první ročníky byly charakterizovány jen mizivou 
účastí divadelního oboru, až v ročníku 1948—49 bylo možno 
hovořit o nástupu svazáckých divadelních souborů. V roč­
níku 1949—50 byla při hodnocení STM uváděna účast 1202 
divadelních souborů, většinou ovšem dětských. V prosinci 
1950 se konala Konference o STM. Dala směrnici, že nejde 
o vytváření mládežnických divadelních souborů za každou 
cenu, že bude správné, když mladí lidé posílí stárnoucí 
soubory v místě svého působiště. V praxi byla tato směr­
nice vyložena velmi jednostranně — jako pokyn, aby mlá­
dež své divadelní soubory nezakládala vůbec. Pro další 
vývoj to mělo velmi nemilé důsledky.

AD ACTA

V průběhu roku 1951 zprvu existovaly vedle sebe dvě sou­
těže, ale později došlo k likvidaci STM. protože prý — jak 
se tenkrát psalo — STM splnila svůj úkol, který byl pev­
ně svázán s jednou vývojovou fází naší cesty k socialismu 
— a proto v další vývojové fázi ztrácí své opodstatnění, 
předávajíc své nejlepší tradice soutěži lidové tvořivosti — 
SLUT.

Nikdo ovšem nebránil mladým lidem vytvářet dále sa­
mostatné mládežnické soubory, ale nikdo je v tom také ne­
podporoval, vzala se jim STM a sní hlavní stimulátor a 
signál k činnosti. Nejsem povolán posuzovat vliv tohoto 
opatření z hlediska celé amatérské umělecké tvořivosti, 
pokud jde o divadlo, zrušila se divadelní část STM dříve, 
nežli vůbec mohla začít podstatněji ovlivňovat generaci 
starší věkově i názorově. Právě tady začínají potíže s ne­
dostatkem mládeže v ochotnických souborech, které se 
ovšem projevily až o několik let později.

V důsledku likvidace STM mizí mladé divadelní soubory 
z jeviště Hronova i jiných festivalů, odkládají se ad acta 
dosud neřešené problémy dětského divadla, které se ostat­
ně v této době hraje na školách stále míň, zastavuje se 
první slibný nástup souborů malých jevištních forem. STM 
je nadále vyhlašována jen pro jednotlivce.

V prvních ročnících STM nechybělo aktivistů, nadšení, 
porotců — a nikdo z nich se neptal, co za to. Po zrušení 
STM většina těchto nadšenců odpadla, doporučovaná spo­
lečná soutěž SLUT je nelákala. Když se pak STM na sezó­
nu 1956—57 znovu obnovila, nezbyl z nadšených organizá­
torů jejích prvních ročníků nikdo.

CVIČENÉ OPIČKY

I. Šrámkův Písek proběhl v říjnu 1957 jako ústřední kolo 
divadelní části obnovené STM. Byla to vědomá a organi­
začně zdařilá obdoba Jiráskových Hronovů. Vystoupení 
šestnácti dětských a mládežnických kolektivů, které se 
sem probojovaly okresními a krajskými koly a soutěžily 
dokonce v pěti (!) věkových kategoriích, přímo vykřičelo 
naléhavost problémů celé oblasti a její přibližný stav. Píši 
přibližný, protože STM nebyla dobře organizována, nevíme, 
kolik souborů se jí vlastně zúčastnilo; psalo se tenkrát 
velmi přibližně o dvou až třech tisících dětských a mládež­
nických kroužků. Okresní a krajské poroty STM buďto vů­
bec nefungovaly, nebo doporučovaly soubory do Písku zce­
la náhodně. Právě desorganizace obnovené STM byla jed­
ním z důvodů, proč byla její divadelní část pro příští

sezónu 1957—58 spojena s druhou celostátní soutěží.
I. Šrámkův Písek potvrdil, že dětské divadelní soubory 

nemají téměř co hrát, nechtějí-li se vracet k předválečné­
mu braku. V několika málo hodnotnějších hrách vystupuji 
vedle dětí dospělí, kteří zpravidla jen dětem kazí hru. Za 
této situace uvádějí dětské soubory nejčastěji pohádky, 
které byly autory zamýšleny sice pro dětské publikum, ale 
pro dospělé herce nebo pro loutky, z čehož vzniká mnoho 
sotva řešitelných inscenačních problémů. A ani na tomto 
poli nemají bohatý výběr. Hrály Hrubínovu pohádku

Sněhurka, zvířátka a sedm mužíčků — OSŠ Mšeno nad Nisou — 
ŠP 1957. Dole Slamník — Lidové divadlo OB Plzeň — ŠP 1957.
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o Sněhurce, Stehlíkovu Perníkovou chaloupku, Kolářovu 
starou hříčku Bzunďa a Brunďa, která stejně jako Kolkové 
dramatizace Popelky sotva snese náročnější kritéria, ne­
vhodnou loutkovou scénku a výňatek z Princezny Pampe­
lišky, které nerozuměly. Nejlépe si vybraly brněnské děti, 
které také zvítězily s Pinčevského Čapím mládětem.

V představeních se markantně projevovala špatná práce 
režiséra s dítětem. Předehrávání vedlo děti k falešnému 
patosu, podléhaly dojmu, že se nesmějí na jevišti chovat 
přirozeně. Prokázalo se, že režiséři dětských inscenací ne­
znali ani základy divadelního řemesla, že chápali smysl 
dětského hraní divadla v působení na diváky [!), že doko­
nale podceňovali své děti, neuměli využívat jejich hravosti 
a fantazie, dělali z nich cvičené opičky a neumělé šarže. 
Soutěž je vedla i k takovým extrémům, že při aranžování 
přesně křídou na podlahu naznačili, kudy musí dítě na 
svůj výstup přijít a odejít, do posledního gesta mu všechno 
teatrálně předehráli — a nudící se děcka pak vytvářela 
odstrašující příklady toho, jak divadlo hrané dětmi vypa­
dat nemá. Stejně smutný obraz skýtala vnitřní, etická 
složka těchto snah, v souborech bujely dětské primadonky, 
horlivě ve svých manýrách podporované nekritickými ro­
diči.

V oblasti dětského divadla položil I. Šrámkův Písek pře­
devším otázku smyslu této činnosti. Byl formulován jako 
součást výchovy dětí ke kolektivnímu životu, prohlubová­
ní jejich vědomostí, vytváření jejich estetického cítění, 
rozvíjení jejich fantazie, spoluutváření jejich charakteru 
a morálky atp. Bylo zdůrazněno, že těchto výchovných cílů 
je možno dosahovat jen činností, která děti baví, že to musí 
být logické pokračování dětských her — a pak že snad má 
tato činnost předpoklady působit i na další děti — diváky. 
Těmito obecnými formulacemi nebyly ovšem zdaleka vy­
řešeny četné palčivé problémy této oblasti.

Ani nad soubory nejvyšší věkové kategorie (nad 18 let) 
nebylo tentokrát možno v Písku jásat. Jejich repertoár byl 
stejný jako slabých ochotnických souborů — málo náročné 
a všeobecně známé veselohry staršího data. V předsta­
veních nezarážela tolik nezkušenost, jako pohodlí, s nímž 
mladí kopírovali špatné příklady, které viděli na ochot­
nických jevištích kolem sebe. Nejhorší byl nedostatek mla­
dých lidí, kteří by divadlo brali vážně, odpovědně, vášnivě. 
Význam I. Srámkova Písku byl především v tom, že na tento 
stav důtklivě upozornil. V dalších letech bylo opravdu 
uskutečněno několik akcí k omlazení hnutí (např. uspořá­
dání soutěží na sezónu 1957—58). Ale na jednu důležitou 
— a ve své podstatě tak jednoduchou myšlenku tehdejší 
vedoucí pracovníci amatérského divadelnictví nepřišli: 
obrátit problém naruby a ve světle úvah o dětském hraní 
divadla uvažovat o smyslu amatérského divadelnictví vů­
bec. Musela přijít řada krizových let, než jsme to pocho­
pili . ...

Úsilí vynaložené v soutěži nové sezóny přineslo ovoce 
také v daleko lepší organizaci divadelní části STM a v od­
povědnějším výběru souborů na II. Šrámkův Písek, který 
vcelku skončil alespoň částečným úspěchem ochotnického 
mládí. Dvě nejlepší představení — Deník Anny Frankové 
(ZK Armaturka Myjava) a Taková láska (DA Olomouc) 

nepostrádala jiskry talentu, nadšení a odpovědnosti. Ve 
srovnání s prvním ročníkem se podstatně zlepšil repertoár, 
ale opět obsahoval v kategorii nejstarších jen obecně zná­
mé a celkem konvenčně uváděné tituly. Hledání vhodného 
repertoáru pro dětské soubory se projevilo i uvedením 
dvou novinek (Kolářové Ostrůvek přátelství a Sovákův 
Kouzelný věneček).

HAZARD ORGANIZÁTORŮ
Pro sezónu 1958—59 byla divadelní část STM organizačně 
odtržena od ostatního soutěžení. Důsledkem byl její ne­
valný průběh. Souborům ČSM se většinou nedostávalo ani 
takové metodické pomoci jako ostatním, což byl mimo jiné 
důsledek toho, že okresní výbory a sekretariáty ČSM zpra­
vidla ignorovaly evidenci svých souborů, neměly s nimi 
žádný kontakt, často o nich ani nevěděly. Získat zástupce 
ČSM do jakékoli komise či aktivu, které měly koordinovat 
řízení soutěží a amatérské činnosti vůbec — to' byl i v kraj­
ském měřítku husarský kousek, natož pak v okresním. STM 
i v tomto ročníku stála nebo padala finančně s rozpočty 
osvětových domů a s agilností jejich poradních sborů, 
které se však mnohde o mládežnických představeních do­
vídaly buďto pozdě, nebo vůbec ne. Přihlášky do soutěže 
a termíny soutěžních představení se totiž hlásily na okres­
ních sekretariátech ČSM, kde se zpravidla ztratily. Mnohde 
mládežničtí funkcionáři i tuto povinnost přesunuli na

osvětové domy a zájem o STM projevili jen při slavnostním 
zahájení okresního kola. Nevím jak v ostatních oborech, 
ale pokud jde □’ divadlo a malé jevištní formy, nelze říci, 
že by soutěžní komise STM tyto soutěžní kategorie oprav­
du řídily. V důsledku toho všeho se pak do STM hlásilo 
poměrně málo souborů a mnohé odpadávaly, zklamány 
špatnou organizací. Tento organizátorský hazard byl pro 
další vývoj zvláště bolestivý v době, kdy zájem mladých 
lidí o divadlo prokazatelně rostl (svoji roli zde nepochyb­
ně sehrála i celostátní soutěž v hrách pro děti a mládež, 
organizovaná lépe) a byl dokonce (podle statistik z řady 
okresů) větší než jejich zájem o kterýkoli jiný obor ama­
térské umělecké tvorby.

PO DISMANOVĚ VZORU

Obraz III. Srámkova Písku byl podstatně lepší než stav mla­
dého ochotnického divadelnictví. (K podobnému optické­
mu klamu došlo často v bohaté historii Jiráskových Hro­
novů.) Podařilo se soustředit řadu dobrých představení 
i za tu cenu, že některé soubory nejstarší kategorie soutě­
žily v STM jen z taktických důvodů. Na III. Písku se po­
dařilo nejpřesněji určovat správný směr divadla dětí a 
mládeže. V představeních nejnižší věkové kategorie (do 
14 let) zmizeli „vousatí pidimužíci a bosonohé víly“, reži­
séři dětských souborů po Dismanově vzoru chápali smysl 
dětského hraní v příspěvku k estetické, mravní a občanské 
výchově dítěte, nikoliv v marném štvaní za „uměleckými“ 
výkony — a začali z toho vyvozovat konkrétní důsledky. 
Cíl této činnosti je obrácen dovnitř, do' dětského kolektivu, 
občasné vystupování pro „domácí“ veřejnost (hlavně pro

Taková láska — DA Olomouc — ŠP 1958. Dole Deník Anny Fran 
ková — ZK Armaturka Myjava — ŠP 1958.



Dismanův rozhlasový dětský soubor. Vpravo Měsíc nad řekou — soubor Krajské vojenské správy Olomouc _ ŠP 1959.

spolužáky) není cílem, spíše prostředkem. Byť pak toto 
veřejné vystupování získává stále větší význam u kolektivů 
mladých lidí (14 — 20 let), kde je již častější a adresováno 
poněkud širšímu okruhu veřejnosti, stále zůstává tím nej­
důležitějším, aby se mladí lidé v kroužku stávali zasvěce­
nými vnímateli divadelního i ostatních umění, dobrými 
členy kolektivu a čestnými lidmi. V tom všem samozřejmě 
nikdy nebude divadelní soubor jedinou školou, ale může 
být jejím vynikajícím pomocníkem.

Podotkněme v této souvislosti, že u souboru dospělých 
amatérů pak nepochybně půjde o harmonické vyvážení 
těchto vnitřních a vnějších (v působení na diváka) výchov­
ných funkcí a vraťme se na III. Srámkův Písek, kde v dět­
ské kategorii zvítězil (za tři roky už po třetí) soubor Kraj­
ského domu pionýrů a mládeže z Brna se scénickým pás­

mem veršů a lidových obyčejů, v němž u dětských před­
stavitelů vynikala jako důsledek talentované pedagogicko- 
režisérské práce prostota, přirozenost, improvizace, hra­
vost. V dalších dvou inscenacích byly problémem hry, 
jedna s vzornými učesanými pionýry, nabádající k recitaci 
frází z rampy, druhá o partě chuligánů, kteří se na závěr 
zázračně přerodí. Celkovým úspěchem byla tři představení 
druhé věkové kategorie (nad 14 let), německá hříčka Lesní 
slavnost v bratislavském, Michalkovovo Sombrero ve vyso- 
komýtském a zvláště Ukradený měsíc v brandýském pro­
vedení. Všechna tři představení byla nekonvenční — od 
výběru hry přes práci režiséra a výtvarníka k hereckým 
výkonům, o nichž zde bylo již možno hovořit.

Bohužel nejvíce představení bylo zařazeno z nejvyšší 
věkové kategorie, kde vystupovaly většinou soubory nor-

Romeo, Julie a tuja — Letka míru Sliač 
ŠP 1962.

ŠP 1961. Lhář — sou bor J. Nerudy Praha — ŠP 1961. Kabaret z kufru — DA Sušice —



Lampiónová slavnost — RK Makyta Púchov — SP 1959. Vánice — 
ŠP 1960.

málního věkového průměru, například jeden z nejlepších 
slovenských souborů ZK Makyta Púchov s tenkrát velmi 
oblíbenou Pfeiřferovou Slavností lampiónů. Zvítězil mladý 
plzeňský soubor se Stehlíkovou dramatizací Capajeva, dru­
hý byl pražský Máj s upravenou sovětskou loutkovou hrou 
Kocour Chlubílek. Vřelý ohlas měl též soubor z Kardašovy 
Řešíce, který jako druhý náš soubor uvedl později tolik 
hranou Corrinthovou hru Trojane. Vcelku však měla tato 
i další představení nejvyšší věkové kategorie jen kon­
venční charakter.

PRVNÍ VLAŠTOVKY
Další ročník STM byl vyhlášen opět bez výrazných změn, 
jen Šrámkův Písek měl být nadále přehlídkou, ne tedy 
ústředním kolem soutěže. Povážlivě symptomy špatné

Lidové divadlo Plzeň — SP 1960. Tři medvíďata — Vratislavice —

organizace dosavadních ročníků STM, které byly houfně 
kritizovány i v tisku, nevzal nikdo z vyhlašovatelů na vě­
domí, stejně tak dvoukolejnost soutěžení. Jestliže se ještě 
na sezónu 1958—59 přihlásilo do divadelní části STM na 
dva tisíce kolektivů (většinou dětských), pak do dalších 
ročníků se hlásí dětské i mládežnické kolektivy stále méně. 
Vedle špatných zkušeností s organizací zde sehrála hlavní 
roli skutečnost, že už v této sezóně začíná markantní od­
liv mladých lidí z tradičního^ divadla k malým jevištním 
formám. Projevil se i na IV. Šrámkové Písku večerem Ka­
pesní Múzy, z něhož bylo možno — přes řadu naivností 
v provedení — vycítit, kterým asi směrem půjde mládež 
v amatérském divadle nejbližší budoucnosti.

Největší úspěch v tomto večeru mělo kabaretní pásmo 
souboru z Popradu Hračky nás už nebaví. K jeho zrodu do-

Kvítko stobarevné — ČKD Praha — SP 1962. Faust, Markéta, služka a já — Spolek pro chemickou a hutní výrobu Ostí n. L. — 
SP 1962. Autorem všech snímků z historie Srámkova Písku je Karel Mine.



Kabaret z kufru — DA Sušice — ŠP 1962. Dole Nečekejte twist 
— VOJ Ruzyň — SP 1963.

šlo tak, že popradští šestnáctiletí tak dlouho pátrali po 
vhodné hře, až se rozhodli sami napsat o svých radostech 
i smutku (např. o pokrytectví vlastních rodičů) a zabouřili 
upřímně proti moralistům a všem dospělým, kteří by je 
donekonečna chtěli vodit za ručičku, event, i za nos. Ne­
nechali svým vystoupením nikoho na pochybách, že si svět 
kolem sebe objevují kriticky a svoje místo v něm hledají 
poctivě. Na témže Písku slavila úspěchy vojenská insce­
nace Kynclova Vojáka, rovněž tak výsledek amatérské čin­
nosti, která se konečně výrazněji pustila po cestách vlast­
ní tvorby a vlastní dramaturgické iniciativy. V tom oba 
velké úspěchy Srámkova Písku symbolicky předjímají vývoj 
moderního amatérského divadla do budoucna.

V ostatních představeních IV. Šrámkova Písku bil do 
očí dramaturgický problém. Nejhůře na tom byly opět 
dětské soubory, prokázalo se, že starší Dismanova hříčka 
Tři medvíďata stále ještě nebyla předstižena. Jistým pří­
slibem se jevila Mlejnkova Výprava za hrdinou, ostatní po­
kusy, překlady a dramatizace neměly valnou úroveň. Mlá­
dežnické divadelní soubory braly, kde mohly: uvedly so­
větskou hru Zaka a Kuznecova Stalo se včera, náročnou 
hru německého autora E. Sylvana Korčak a děti, Panovové 
Vánici — a staré známé, Rozova a Mladou gardu. Uváděly 
tedy texty, na které buďto nemohly stačit, nebo které svou 
úrovní už v této době prostě nemohly obstát.

TŘI CENY NA PRODEJ

výmluvně mluví fakt, že v první kategorii nebyla udělena 
druhá cena_ (za vysokomýtským kolektivenj, který uvedl 
Mlejnkovu Červenou záplatu, zela značná výkonnostní me­
zera), v druhé kategorii byla udělena jen druhá cena (ma­
lostranským studentům za inscenaci Goldoniho Lháře). 
Toliko ve třetí věkové kategorii normálních souborů byly 
uděleny všechny tři ceny. První získal českobudějovický 
Zeyer za poetickou inscenaci Arbuzovovy Irkutské historie. 
— Na závěr byla uskutečněna za zahraniční účasti konfe­
rence o problémech divadla hraného dětmi. Vznikla řada 
podnětů, adresovaných ČSM. K jejich realizaci nedošlo.

PŘECE JEN DEVĚT .
Od r. 1962 byla STM nadále jedinou celostátní soutěží 
v amatérské umělecké tvořivosti. Ani to však samo o sobě 
nevylúčilo její organizační neduhy. Srámkův Písek měl být 
pro příští léta nesoutěžní přehlídkou. V r. 1962 se mohut­
ně rozvíjely soubory malých jevištních forem se všemi 
obvyklými, ale ne vždy nutnými průvodními potížemi růs­
tu. Nikdo nestačil ani zaznamenat, natož pak regulovat 
tento masový proud, soubory vznikaly jako houby po dešti, 
ale po jednom dvou vystoupeních se rozpadaly, k čemuž 
přispíval soutěžní řád STM, nepořádek v organizaci LUT 
i nekritický postoj porot k vystupování mladých lidí, igno­
rování nejen jejich základních techhicko-řemeslných nedo­
statků, ale i jejich nadměrného sebevědomí, nekritičnosti, 
často malé ochoty něčemu se učit Ústřední kolo STM 
v oboru estrádních a agitačních skupin se uskutečnilo 
v Plzni, kde byl podán důkaz růstu kvantity a velkých pro­
blémů kvalitativních. Nejsympatičtější bylo, že všechny 
tyto soubory a souborky chtěly mluvit k dnešku — což je 
ovšem možné jen na jisté úrovni autorské a interpretační 
práce, které bylo dosaženo jen ve výjimečných případech. 
Nejlepší kolektivy z Plzně pak putovaly na VI. Srámkův 
Písek, kde bylo — s výjimkou jejich vystoupení, více méně 
pohostinského — dost smutno: kritizovány výběrové po­
roty, nárazovitosti STM, podceňování práce s dětmi, nezá­
jem školy atd. atd. Znovu bylo konstatováno, že desetitisí­
ce dětí mají zájem o jakékoli dění kolem jeviště a že jsou 
zpravidla zklamány divadlem, které pro ně dospělí dělají 
pod vlivem vousatých názorů na možnosti dětského vnímá­
ní a idealizujících vzpomínek na vlastní dětská léta.

Účastníků bylo méně než v minulých letech, tisk ani 
funkcionáři ČSM neprojevili o přehlídku větší zájem, di­
váci byli zklamáni, pokud čekali na představení, které by 
přineslo něco opravdu mladého a nového. Vystoupily čty­
ři pionýrské kolektivy, z nichž tradičně toliko vysokomýt- 
ský (J. Mlejnek napsal pro svůj kolektiv už třetí hru — 
První zkouška] dokázal, že také pionýrský kolektiv je 
schopen zahrát divadlo, které má atmosféru, napětí, kon­
flikty, přirozené a uvolněné jednání dětských „herců", kte­
ří hrou. těší sebe i diváky. Ve třetí věkové kategorii vystou­
pily jen dva soubory, ačkoliv zde mělo logicky být těžiště 
divadelní části STM. Zvláštního úspěchu nebylo dosaženo 
žádného-, inscenace staré Simukovovy hry Vrabčí hory zněla 
soudobým uším jako vykopávka ultraschematismu. V nej- 
výšší věkové kategorii byl už více než zřejmý přesun zájmu 
mládežnických kolektivů od divadla ke kabaretu.

Znovu se v tisku konstatovalo, že Srámkův Písek ukázal 
nutnost řešit palčivé problémy dětského divadla a organi­
zace STM. Organizátoři tentokráte reagovali tak, že zrušili 
Srámkův Písek jako- přehlídku STM a pro ročník 1962—63 
žádnou náhradu nehledali. Proto byl v r. 1963 uskutečněn 
Srámkův Písek jen jako akce krajská a když následujícího 
roku 1964 plakáty ohlašovaly VII. Srámkův Písek jako 
ústřední přehlídku STMP v oboru kabaretních a estrádních 
souborů a skupin, došlo- s tím číslem k omylu: nezapočítal 
se minulý ro-čníkl Ale byl to ve skutečnosti VIII. ročník 
a loni se uskutečnil IX. Srámkův Písek, věnovaný rovněž 
převážně malé jevištní formě.

Krize tradičního ochotnického divadla se markantně pro­
jevila v r. 1961. Jako v jiných letech proběhly desítky festi­
valů okresních, krajských i mezikrajových, ale z jejich 
úrovně bylo smutno. Kdežto na profesionální frontě za­
vládni stále živější ruch v diskusích, kritikách, v tisku 
a konečně i ve výjimečných inscenacích, pokoušejících se 
prorazit krunýř starých i nových manýr, na ochotnické 
frontě vládl klid, ba i zacpávání si uší před novými hlasy 
a nosů před novým vzduchem (byl zjednodušeně většinou 
ochotníků chápán jako konec divadla a vláda módních 
malých forem). A k tomu ještě se stále markantněji proje­
vovaly staré organizační zmatky, jimž padl za oběť i V. 
Srámkův Písek. Vrcholil soutěž, bylo tedy nutno udělit 
nejméně tři ceny y každé věkové kategorii. O výsledku dost

AŤ ŽIJE X. ŠP čili VEN Z ILEGALITY
Psát o nástupu malé jevištní formy do- Písku, jejích úspě­
ších, prohrách, rozmachu, krizi — to už překračuje rozsa­
hové možnosti tohoto informativního článku. Jde ostatně 
o věci, které jsou buďto živé, nebo v dobré paměti. Odkáž­
me proto- na studii Smetanovu v tomto čísle časopisu, která 
ukáže souvislosti amatérské malé scény s děním na jevišti 
profesionálním, a končeme s přáním, aby se návrat X. 
Šrámkova Písku k nedořešeným otázkám dětské umělecké 
tvořivosti a divadla dětí, které se už po několik let zdá 
být v ilegalitě, stal signálem k zvýšení celospolečenského 
Zájmu o tento významný úsek naší kulturní fronty.

JIŘÍ BENEŠ 8



ZA OPONOU
Divadla není jen mluvené slovo a gesto herce, ale i celá 
jevištní technika od nejmenší rekvizity až po nejsložitější 
kouzla se svícením a projekcí, od jevištního vrtíku až po 
mamutí dekorace třeba nějakého středověkého hradu. To 
vše také souvisí se Šrámkovým Pískem.

Před deseti lety, přesně v pondělí 7. října 1957 ve 
14.30 hod., se poprvé zvedla opona píseckého divadla a 
žáci 2. osmileté střední školy z Plzně předvedli pohádku 
M. Stehlíka Perníková chaloupka. A od té doby až do loň­
ského roku se opona zvedla již před 128 přehlídkovými 
soubory.

Na těch devíti ročnících Písků si uvědomujeme, jakým 
vývojem naše amatérské divadlo prochází po stránce vý­

tvarné — tj. dekorací, kostýmování, svícení, používání 
zvuku, filmu atd.

Zatímco v prvých ročnících přijížděly soubory s náklad­
ními auty dekorací a rekvizit, dnes již stačí mnohým sou­
borům pro představení jeden malý kufřík.

Zatímco dříve se kladl velký důraz na složitou stavbu 
na jevišti, spotřebovalo se mnoho praktikáblů, schodů, ku­
lis, dnes stačí třeba jedny štafle, nebo jedna židle.

Zatímco v minulých letech bylo zapotřebí pro nalíčení 
jednoho divadelního dětského souboru pět hodin, a to 
ještě třeba se třemi maskéry, dnes je to odbyto za půl ho­
diny.

A tak bych mohl pokračovat ve srovnávání ještě dále. 
Vzpomínám si třeba na představení souboru ze Sniny 
v roce 1980. Tento soubor si poslal do Písku vagón deko­
rací (hrál hru ze života kolchozní vesnice) a při dopolední 
zkoušce se značně zapotili místní zaměstnanci divadla, 
když museli snést množství dekorací ze skladů — lesních 
stojek, keřů atd. Když začalo představení, herci se mohli 
pohybovat jen na několika málo zbylých metrech. Náklad­
nost scén nepronásledovala jen dětská představení, ale 
i představení dospělých, jako byla třeba plzeňská insce­
nace Vánice V. Panovové a mnoho dalších.

Za oněch deset let se vystřídalo v Písku mnoho sou­
borů, u kterých se projevovalo hledání nové tváře amatér-

ŠRÁM KOVÁ
ského divadla dětského, mládežnického i souborů dospě­
lých. Díky hledání nových tvůrčích principů se objevila 
i scénicky tak výrazná představení, jako byla Irkutská his­
torie souboru Zeyer z Českých Budějovic, kabaretní před­
stavení sušických vojáků v Pokorného režii, nebo Kabaret 
pro štěstí Divadélka Pod okapem z Ostravy a mnoho dal­
ších.

Při práci v zákulisí je zajímavé srovnávat jednotlivé 
soubory, srovnávat práci režisérů amatérských souborů 
s profesionálními. Příznačné pro většinu amatérských sou­
borů je to, že svá představení přizpůsobují jevišti, snaží 
se využít místních technických možností ve svůj prospěch, 
zkrátka dělají vše pro maximálhí úspěch představení, dají 
si poradit od místních techniků, je na nich vidět to pravé 
divadelní fanouškovství. To neplatí o mohých profesionál­
ních souborech, kde je práce již jen „řemeslem".

Ne všechny amatérské soubory však vynikají touto 
vlastností. Za dobu trvání Šrámkova Písku zde bylo i mno­
ho takových, které si o sobě myslely víc, než ve skuteč­
nosti ukázaly. U takových souborů se projevovala značná 
neskromnost, vymýšlely si někdy i technicky neuskutečni­
telné věci. Byly to většinou soubory z větších měst a sou­
bory, které již někde dostaly cenu. Ke cti amatérskému 
divadlu — byla jich menšina.

Velmi rozdílná je taká příprava souborů na vystoupení. 
Jako při každé přehlídce nebo soutěži panuje před před­
stavením určitá nervozita a mnohdy i panika. To vše samo­
zřejmě vzniká z touhy po co nejlepším provedení. Větši­
nou však vyhrávají ti, kteří jsou před představením klidní 
a soustředění. V tom může být příkladem pražský soubor 
Inklemo vedený V. Bártou, nejen dobrým režisérem, tex-

PÍSKU

tařem, pedagogem, vychovatelem a nevím co ještě v sou­
boru dělá, ale i psychologem. Jeho hoši jsou za scénou 
právě tak přirození a klidní, jako na jevišti. Z toho by 
Si měli vzít příklad zvláště režiséři a vedoucí dětských 
souborů, kteří svou nervozitu před představením mohou 
přenést i na soubor a značně poškodit herecké výkony.

Poznali jsme za těch devět let mnoho kolektivů, sezná­
mili se s mnoha lidmi, měli jsme možnost srovnávat i hod­
notit práci souborů z druhé strany opony. (Porota, která 
se na představení dívá z hlediště, posuzuje jinak, ale mož­
ná, že kdyby viděla někdy všechny ty těžkosti a svízele 
před představením, když třeba nedojdou včas dekorace, 
rozbije se magnetofon atd., trochu by zamhouřila oko.) 
Byly to hezké zážitky a doufám, že až se zavře opona 
za posledním představením letošního jubilejního X. Šrám­
kova Písku, budou ti za scénou, o kterých se nikdy mnoho 
nehovoří, zase o nějaký ten pěkný zážitek bohatší.

RICHARD ROTHBAUER

■

Pazúry a pazúriky — Calex Zlaté Moravce — ŠP 1964. Dole Ka­
baret pro štěstí — Divadélko Pod okapem Ostrava — ŠP 1964.
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ětského divadlaotazníky kolem

■

V roce 1962 se po šesté a naposledy sešli v Písku vedou­
cí dětských dramatických souborů. Potom byla tato pravi­
delná setkání a písecká červnová představení přerušena.
0 dětském divadle se přestávalo mluvit, článek o důleži­
tosti divadla s dětmi a pro děti byl hlasem na poušti. 
Setkával jsem se při jiných příležitostech s vedoucími dra­
matických kroužků, na dětské Šrámkovy Písky jsme jenom 
s lítostí vzpomínali. Proč to nepřiznat, jezdili jsme do Pís­
ku rádi. Chtěli jsme se snad pochlubit s dětskými hvěz­
dami? Nebo se vysmát souborům, které v celostátní sou­
těži nemohly mít naději na úspěch? Jistě ne. Do Písku 
jsme se jezdili učit. Mnoho se dalo získat od souborů dob­
rých, chybné postupy slabších byly pro nás výstrahou. 
Celičký týden se zde mluvilo o dětském divadle, a to bylo 
dobré. Diskutovalo se nejen při hodnocení představení, ale
1 na ulicích, v parku, na pokojích ... Šrámkovy Písky bylý 
pro nás jedinou příležitostí, kdy jsme se setkali se stejně 
zájmově_ orientovanými soudruhy ze Slovenska. Červnový 
dětský SP znamenal vždy silný inspirační impuls pro naši 
práci.

Od roku 1962 se u nás přestalo mluvit a psát o problé­
mech dětského divadla. Přestaly snad existovat? Při celo­
státní písecké konferenci o dětském divadle v roce 1961 
a při všech školeních na šesti ŠP bylo mnoho otázek nad­
hozeno, na hlubší rozbor z dnešního pohledu stále čekají.

Vzpomeňme jen, o kolik užitečných zkušeností se s námi 
podělila v Písku nedávno zesnulá Míla Mellanová. Jak za­
jímavým způsobem dovedl vyprávět o kolektivní výchově 
ve svém souboru Miloslav Disman. A nejen vyprávět. Jeho 
soubor DRDS nám v Písku prakticky ukázal výsledky této 
výchovy. (Když děti z mého kroužku s Počínají v zákulisí 
příliš hlučně, připomenu jim, jak několik desítek členů 
DRDS nastoupilo při přednášce svého vedoucího na písec­
kém jevišti za tenoučký závěs — a my v hledišti jsme to 
postřehli teprve tehdy, když se závěs zvedl.) Kolektivní vý­
chovu považuje Disman za prvořadý úkol našich souborů 
Při nedávném televizním přenosu ze zkoušky DRDS upo­
zornil na kytičku, která se objevila ve studiu. Předal ji 
dětem, které s ní běžely blahopřát k svátku jednomu pra­
covníkovi v rozhlasové technice. Maličkost? Výchova k cit­
livému poměru k lidem.

Podobné příklady výchovného přístupu k dětem bychom 
našli i v jiných souborech.

Jarmila Hanzálková z Kamenice nad Lipou udržuje spo­
jení snad se všemi bývalými členy, kteří s láskou vzpomí­
nají na chvíle strávené v milované „Lipce".

Učitelka Růžena Síbrtová, která dlouhá léta měla dra­
matický kroužek ve Dvoře Králové nad Labem, dovedla 
získat pro práci na školním jevišti nejen široký okruh dětí, 
ale i jejich rodiče.

V Domě pionýrů a mládeže ve Vrchlabí, kde vede krou­
žek Miloslav Zavoral, děti nejen dobře hrají divadlo, ale 
učí se také různým technickým dovednostem (zhotovují 
si kostýmy, obsluhují světla, magnetofon a pod.). Ne tedy

jenom nácvik a „ukazování se na jevišti“, ne snaha po vy­
niknutí za každou cenu, ale kolektivní výchova.

Šrámkovy Písky pomáhaly řešit problémy dětského diva­
dla. Vezměme otázku pro naši práci jistě klíčovou: texty 
dětských her a jejich výchovná tendence. Kolik jsme se 
tady naučili při každém hodnocení představení, které vy­
cházelo vždy z literární předlohy. Jak to vlastně je s „vý­
chovnou tendencí“? U pohádek a loutkových hříček pro 
najmenší bude jistě vyslovena velmi zřetelně. Potíže začí­
nají u starších dětí, které jsou na každé sebemenší po­
učování z jeviště alergické a dovedou se bránit nezájmem 
a někdy ještě horšími prostředky.

Vyprávěli jsme si jednou v Písku historku o řediteli, 
který zakázal na své škole hrát divadlo, ve kterém kluci 
v současné hře (pochopitelně v soukromí) říkají hlavě 
školy „říďa“. Striktně se dožadoval toho, aby text byl upra­
ven na „soudruh ředitel“.

S apriorními příkazy a zákazy, co může dítě z jeviště 
slyšet a co ne, bychom jistě nepochodili. Již na Šrámko- 
vých Píscích nám bylo jasné, že hry pro děti nemohou být 
zdramatizované návody k jednání. Na schůzkách kroužku 
budeme pochopitelně hovořit o slušném chování. Je možné 
dokonce zařadit etudy na výchovné náměty. Vím ze zkuše­
nosti, že takový „nácvik slušného chování" může být zají­
mavý a zábavný. Domnívám se však, že uplatňovat tento 
postup na jevišti ve hrách pro starší děti nelze. Tady už 
musí být výchovná tendence „ukryta jako vůně v rúži“, jak 
to napsal náš básník.

U textu divadelní hry pro děti problémy teprve začínají. 
Jak málo zatím víme např. o pěstování a rozvíjení dětské 
fantazie, která podmiňuje úspěch naší práce. Teoretické 
stati známe, ale při praktických postupech nad texty scé­
nek a divadelních her jsme často v koncích. Říkává se, že 
dětská fantazie je bohatá. A běžte se podívat na průměrné 
dětské představení. Inscenace bývá šedivá, bez dětských 
nápadů. Režisér nedovedl probudit fantazii členů svého 
souboru.

Otazníků přibývá. A to ještě vůbec nebylia řeč o základ­
ních disciplinách divadelního řemesla, bez jejichž znalosti 
se neobejdeme. Péče o kulturu jevištní řeči by měla u dět­
ského dramatického kroužku být v popředí zájmu. Jde pře­
ce o praktickou dovednost, kterou dítě dobře uplatní ne­
jen na divadle, ale i ve škole a v životě.

A jak to vypadá s pohybovou výchovou v našich sou­
borech? Je pravda, že nacvičíme pro představení taneček, 
ale soustavně se těmto otázkám nemáme čas věnovat. A to 
je škoda. Esteticky působící pohyb, lidové i umělé tance, 
gymnastika a hra, to všechno jsou pro děti velmi přitaž­
livé formy pohybové výchovy, které by zpestřily a oživily 
naši souborovou práci.

Jednou si na Šrámkové Písku stěžovala vedoucí dět­
ského dramatického kroužku, že spolupráce s dospělými 
není možná. Mám opačný názor, který jsem už před časem 10



publikoval a který nemám ani po svých nejčerstvějších 
zkušenostech důvod měnit:

Domnívám se, že není třeba se bát spolupráce dospělých 
a dětí na školním jevišti. Jde jenom o to, aby dospělý člo­
věk, který přichází do dětského souboru, byl mladým 
lidem ve všem vzorem. A podstatné je, aby svou hereckou 
přípravu podřídil metodě práce vedoucího souboru, aby 
svůj jevištní projev oprostil od šaržírování. Přirozené vy­
stupování na jevišti, výslovnost — všeho si děti všímají a 
snaží se dospělému vyrovnat. Zkušený ochotník může mít 
značný podíl na tom, že se děti zbaví trémy, získají na 
jevišti větší jistotu. Herec může svým výkonem pomoci 
dětem vyvolat na scéně správnou atmosféru, přispět k vy­
tvoření vhodného rytmu, jeho změn apod. Mezi ochotníky 
v závodních klubech, mezi učiteli na školách nebo mezi 
rodiči v SRPŠ, všude najdeme přátele dětí, ochotné si 
s nimi zahrát divadlo.

Na Šrámkových Píscích se hodně diskutovalo o meto­
dách práce s dětskými představiteli. Přijížděly sem nej­
lepší soubory, a přece ani tady nebylo vždy vedoucím 
úplně jasno, jak přistupovat k dětem při prácí na jevišti. 
Utkvěla mi v paměti jedna příhoda:

Míla Mellanová besedovala po jednom píseckém před­
stavení s vedoucím dramatického kroužku. Předem je tře­
ba říci, že děti z tohoto souboru si nepočínaly na jevišti 
přirozeně; slovo i pohyb, všechno působilo násilně, na­
učeně.

„A jak pracujete s dětmi?“ ptala se paní Míla. „Přede- 
hráváte jim?“

,,Ovšem," odpověděl bez rozpaků režisér. ,,Všechno jim

Sněhurka, zvířátka a sedm mužíčků v provedení ústeckých dětí.

ukážeme, každý pohyb, hlasovou intonaci, v ničem je ne­
necháme tápat.“

Není třeba dodávat, že takový způsob práce na dětské 
jeviště nepatří. Předehraje-li režisér, ulehčí dítěti myšlen­
kovou cestu k jeho vlastnímu projevu. Malý interpret oko­
píruje jen výslednou formu, zbude bezduchá, falešná napo­
dobenina. Ve výjimečných případech, kdy opravdu není 
možné se bez předehráni obejít, by měl režisér volit k he­
recké ukázce jinou situaci, podobnou obtížnému výstupu 
ve hře, a vždy s jiným textem.

Problémů kolem dětského divadla je dost. Nezmínili jsme 
se dosud o výchovném využití pro členy kroužku i pro 
dětské publikum. Tady se obyčejně spokojíme s tím, že 
hovoříme povšechně nebo citujeme Komenského či Maka- 
renka. Drobné stati našich autorů na tato témata zapadly 
a jsou téměř neznámé.

A co celý komplex organizačních problémů? Jsou lepší 
podmínky pro naši práci na škole nebo v závodním klubu? 
A jak se pracuje v literárně dramatických odděleních LSU? 
Schůzky učitelů tohoto oboru ukazují, že ani tady nejsou 
všechny otázky vyřešeny. Otazníků kolem dětského diva­
dla je stále dost.

Na letošní X. Šrámkův Písek přijede po čtyřleté přestáv­
ce opět několik dětských dramatických souborů Dětské 
divadlo se bude v Písku hrát, bude se o něm opět mluvit.

Co přát jubilejnímu ŠP? Aby divadlo s dětmi a pro děti 
našlo sílu a odvahu Šrámkova trubače na bílém koní. Aby 
otazníků kolem dětského divadla bylo stále méně.

JOSEF MLEJNEK



ozhovor s mužem, který se skrývá

ozhovor na objednávku

ozhovor s miroslavem Horníčkem -

což jsou tři pokusy 
o zachycení nezachytitelna

POKUS PRVNÍ
Samozřejmě, že je to paradoxní. Mluvím o muži, jehož 
máme možnost téměř denně vidět. Denně slyšet. A myslet 
si o něm své (což můžeme o každém) a říkat o něm své 
(což o každém nemůžeme). A přesto mluvím o muži, který 
se skrývá, byť stojí na jevišti pražského divadla Semafor, 
či na jevišti kteréhokoliv šálku, naplněného dychtivci po 
jemně moudrém humoru. Skrývá se, byť tam stojí sám.

„Hovory přes rampu“, to je pohovor s Miroslavem Hor­
níčkem o práci herce na divadle, v televizi, v rozhlase i ve 
filmu, jakož i o humoru vůbec. — „Věřím, že kdybych strá­
vil půl dne ve strážní budce při trati, smekl bych hluboce 
před těmi muži, které vidím pouze z rychlíku. Věřím na­
opak, že bych jako výrobce židlí mohl mnohé získat od 
kohokoli, kdo na nich sedí. Věřím, že by mnozí před mno­
hými projevili údiv, i úžas, úctu, kdyby mohli sledovat zá­
kulisí jejich výkonu, navenek pouze okázalého, všedního

Nahoře s národním umělcem Janem Werichem, dole v programu 
Recital H. Hegerové a M. Horníčka. Snímky Červený.

nebo prostého. Věřím v pohovor jako jeden ze základních 
a nejhlubších prostředků vzájemného dorozumění a pocho­
pení." — (Výňatek z programu, kde je i poznámka další:) 
„Hovoří Obecenstvo a výše jmenovaný." Při Recitálu Hany 
Hegerové a Miroslava Horníčka dostala Hana Hegerová do­
pis. Mimo jiné v něm stojí: — Vážená paní,-----------sedá­
val jsem při Vašem zpěvu, kryt diskrétní a milosrdnou 
tmou hlediště a měl vždycky onen kýžený pocit, který 
v divákovi vyvolávají jen nejlepší z dobrých, pocit, že jsem
sám. Divák má být sám, byt bylo vyprodáno. —-------Byl
jsem v té době již delší dobu u divadla a toto jsem nejen 
hrál, za což jsem pobíral plat, ale o něm i uvažoval, což 
— pokud se to nesepíše a nevydá — vypláceno není, ale 
vyplácí se to. Myslívám si, že také herec má mluvit nikoli 
k obecenstvu, ale'k divákovi. Také herec se má uzavřít 
s divákem do kruhu samoty a svěřovat právě jemu nějakou 
úzkost, nějakou naději, otázku nějakou, starost ěi váhání, 
prostě ty věci, které ten který dramatik vložil do té které 
hry. Divák sedící v hledišti má být překvapen, odkud že 
herec ví o něm víc než on sám o sobě, kde zjistil, že také 
on již jednou nevěděl ěi vědět nebude, zda být ěi nebýt. 
Musí být zaskoěen a zasažen touto otázkou a má možná 
poprvé pochopit, že tato otázka vůbec otázkou je a že být 
je vlc než žít a že nebýt je něco jiného než jenom nežít. 
Proto přišli herci na Elsinor a přicházejí kamkoli: aby 
usvědčovali. Krále na Elsinoru z bratrovraždy a nás třeba 
z lásky. Nebo z lakoty. Nebo ze zpátečnictví. Nebo ze žár­
livosti. Z touhy po moci. Ze soucitu. Z pýchy. Z obav. Z ně­
které z těch přečetných lidských vlastností nebo z ně­
které z toho mála těch nelidských.-------- — Blíží se Váš
recital, ve kterém mi bude též vystupovali. Chtěl bych 
v tomto svém dopise dnes i v onom večeru pak, proložit 
ono slovo Váš a ujistit Vás, že se vynasnažím ze všech 
sil aspoň nenarušit to, co tak svrchovaně docilujete Vy. 
Samotu divákovu. A jeho cestu, kterou ho vedete od krize 
ke katarzi. Váš Miroslav. —

Samozřejmě — je to paradoxní. Mluvím o Miroslavu Hor­
níčkovi a tvrdím, že je mužem, který se skrývá. Ale je to 
tak. Dívejte se na něj, poslouchejte nebo čtěte jeho las­
kavý humor, vždycky budou napřed ostatní, ať už spolu­
pracovníci nebo diváci, a teprve pak on.

POKUS DRUHÝ
XI: „Inteligence člověka se hodnotí podle úrovně jeho od­
povědí,“ řekl jednou jeden novinář. Byv poté dotázán, co 
se hodnotí podle úrovně kladených otázek, předložil zmí­
něný své dotazníkové materiály. Byly v pořádku. Protože 
moje dotazníkové materiály vzhledem k budoucnosti, která 
je velmi nejistá (s největší pravděpodobností i temná), 
v pořádku nejsou — a jíst (pít) se chce, navrhuji pro ná­
sledující rozhovor toto řešení: 

titul nepříležitostný 
rámec nevinný 
otázky jednoduché 
odpovědi mužné a jednosměrné
uveřejnění v seriózním časopise (pokud možno na 
dvojstránce vážných problémů).

Souhlasíte, pane ... ?“
X2: „Miroslav Horníček.“ 12
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XI: . . . (mlčí)
X2: „Něco se vám nelíbí?"
XI: „Když se neurazíte, tak jméno Miroslav. A jméno 

Horníček se nám taky moc nehodí. Jednak si už při jeho 
vyslovení představí každý velikou — (V&W na to mají spe­
ciální termín — srandu) — což nemůžeme, má-li jak známo 
jít o rozhovor vážný, potřebovat, jednak je to zdrobně- 
lina, což pochopitelně trochu ubírá na představě abso­
lutní mužnosti, vezmeme-li v úvahu, že čtenářky vás tento­
krát mají možnost vidět pouze na obrázku. Mistře nemohu 
říkat z důvodů soukromých (vousy). Navrhněte tedy, pro­
sím, nějaké vhodné oslovení, abychom mohli pokračovat.“ 

X2: „Núó . . . říkejte mi — Příteli.“
XI: „Děkuji vám, Příteli. Dál máme — titul nepříleži- 

tostný. Což příkladně: Rozhovor na objednávku?“
PŘÍTEL: „Příkladně."
XI: „Máte zkušenosti ještě s jinými objednávkami?" 
PŘÍTEL: „Pouze jako objednavatel."
XI: „A co každá vaše role? 1“ i
PŘÍTEL: „To máte pravdu, v případě role jsem v roli 

opačné.“
XI: „Tedy v roli příjemce objednávky. Kdo je objedna­

vatelem?
PŘÍTEL: „Ředitelství divadla a jeho prostřednictvím divác­

ká obec (čím širší, Um lepší/. Já pak objednané vyhotovím 
ve stanoveném termínu za účasti publika."

XI: „Jak se v této chvíli lišíte třeba od krejčího?“ 
PŘÍTEL: „U krejčího si můžete oblek vybrat. Na jedno 

tělo jeden. Tady je jeden na těla nesčetná a různá. A na 
různá srdce a mozky. Co je příliš volné pro jednoho, dru­
hého tlačí."

XI: „Můžete i vy posoudit reklamace svých objednava­
telů?“

PŘÍTEL: „Velmi na ně dbám. Reklamacemi je ticho v hle­
dišti. Rozličné ticho. Zdvořilé, nádherně hluboké, plné zlo­
by a nesouhlasu. Ne na každé však lze brát zřetel."

XI: „Kam se dává, ukládá nebo vyhazuje obnošená 
role?“

PŘÍTEL: „Kostým patří divadlu, tedy do skladiště. Vy­
tvořená postava odchází do zvláštního nenávratna. Někdy 
se ovšem ještě po letech vrací, aby se ukázala dost dob­
rou a živou k potěše publika i pokladníka divadla.“

XI: „Takže vytvořená postava se obnosit nedá?“ 
PŘÍTEL: „Pokud ji herec nehraje ne po páté, nebo po 

stopadesáté, ale vždycky poprvé, tak se obnosí velmi snad­
no. Největším nepřítelem je nuda. Jak na jevišti, tak v hle- 
dWff."

XI: „U toho-------hrát vždycky poprvé--------začíná pro­
fesionalita?“

PŘÍTEL: „Profesionalita je především v onom kouzel­
ném „jakoby" to bylo vždycky poprvé. Na jevišti. Mimo 
jeviště je profesionálem ten, jehož hlavní zájem každého 
dne, veškeré vnímání, chápání a zaznamenávání cílí k jedi­
nému — vidět svět jako herec. Profesionál krejčí musí 
svět nutně vidět jako krejčí, jinak je špatnou Napodobeni­
nou krejčího. Důležitý je ten úhel pohledu.“

XI: „Krejčí-amatér může ušít stejně dobrý oblek jako 
krejčí-profesionál a žádný z nich ještě nemusí být umě­
lec. Souhlasíte?“

PŘÍTEL: „Ano"
XI: „Umělec je tedy víc než profesionál?“
PŘÍTEL: „Málokterý profesionál je umělec, ale každý 

umělec je profesionál.“
XI: „Když bychom se ještě jednou vrátili k těm objed­

návkám. Jak se díváte na herce-amatéry?“
PŘÍTEL: „Amatér si svou roli objednává spíš sám pro 

sebe, pro své potěšení. Amatérské hraní divadla je druh 
společenské zábavy. Kdo si to uvědomí, najde i meze této 
zábavy. Současně však najde i její specifiku. Amatéři ne­
jsou poutáni běžným provozem, nemusejí produkovat 8—30 
premiér za sezónu, neměli by tedy dělat ani tentýž reper­
toár jako profesionální divadla, neměli by se z nich stávat 
Napodobeniny herců."

XI: „Z předsevzatého úkolu Rozhovoru na objednávku 
teď zůstalo nesplněno poslední — nevinný rámec."

PŘÍTEL: „Požádejme o něj grafika příslušného seriózního 
časopisu.“

POKUS TŘETÍ
Pravděpodobně stejně bezvýsledný jako oba předchozí. 
Tedy, papíru bylo popsáno dost, to zas jo, ale umět popsat 
atmosféru, cítěnou hloubku každé myšlenky, viděnou 
hloubku toho prapodivně uhrančivého a přece tak něžně 
lidského pohledu Přítele Miroslava Horníčka, se skutečně 
rovná pokusu o zachycení nezachytitelna.

Rovná se studu, který člověka pojímá před obrazem 
krásné ženy nebo bitvy těžkooděnců o jakési návrší. Rovná 
se pokoře před moudrostí a vzteku na Eiffelovu věž, protože 
člověk je malý a ona schválně tak vysoká. A přece mi 
ukažte jediného z nás, který by ji nechtěl vidět. Dovoprav- 
dickou. Aby se mohl nenápadně poklonit.

PŘÍTEL: „Poslyšte, ještě něco nám chybí. Ten optimis­
tický závěr."

XI: To je malér, píšu už třetí část, týkající se jen a jen 
Miroslava Horníčka. Co budeme dělat, Příteli?“

PŘÍTEL: „Jako by nic."
XI: „Prosím. Co je to recese?“
PŘÍTEL: „Recese bylo hnutí. Jeho účelem bylo pěstovat 

jistý druh humoru, který by se dnes možná nazval absurd­
ním. Je zajímavé, že tyto tendence se občas vynořují vždy 
znovu, vždy v jiné podobě a pod jiným jménem a — jak 
pevně věřím, patrně již od pravěku. Současný happening 
je toho novým důkazem. Recese zanechala i památky lite­
rární, z nichž nejvýznamnější jsou dva sborníky a román 
Jedeme do Bodele.“

XI: „Komu byste recesi doporučil, komu ne?“
PŘÍTEL: „Je nedoporučitelná. Doporučit můžeme film, 

značku vína, nebo učitele norštiny, ale žádný druh humoru. 
Tento je buď dán, nebo dán není.“

XI: „Od vás se humor vždycky očekává. Jaký je to po­
cit?"

PŘÍTEL: „Někdy deprimující. Musím počítat s tím, že 
mnoho Udí zklamu."

XI: „Poezie?“
PŘÍTEL: „Má být obsažena ve všem. I v humoru. Staré 

americké grotesky jsou jí plny."
XI: „No a jsme u toho. Co je to optimismus?"
PŘÍTEL: „Víra, že přes to všechno má všechno nějaký 

smysl."
(XI = Lída Engelová)

LÍDA ENGELOVÁ: Děkuji vám, PŘÍTELI, protože v úst­
ním podání jste to docela jistě přeslechl. Co jste však 
slyšel, byla moje soukromá otázka, týkající se hry v ku­
ličky. Odpověď si nemohu nechat pro sebe.

„Hra v kuličky je krásná. Krásná především proto, že 
hrající inhaluje jednu z nejlepších vůní — vůni jarní ze­
mě.“



HEi

Horníček vystudoval v Plzni reálku. 
Byl rok zaměstnán ve Škodovce, 
pak tři a půl roku v nemocnici jako 
úředník. Je důvodné podezření, 
že už v té době ho víc zajímalo divadlo. 
Studentská avantgardní scéna. 
Horníček s ní začal spolupracovat 
nejdříve jako výtvarník, což je 
poněkud honosný popis té práce, 
kterou bývá v takovém případě třeba 
v divadle udělat. Mělo to své 
důvody — ačkoli si doma zvučně 
a s touhou po divadle v srdci 
recitoval Shakespearovy monology, 
nevypravil ze sebe před lidmi prostě 
ani slovo. Trpěl neuvěřitelnou 
trémou. Až jednou pomohla vlastní 
Balada o očích študákových, 
přednášená ve tmě za scénou pří jed­
nom večeru studentského kabaretu. 
Zábrana padla naráz — od té doby 
Horníček trému nezná. Hrál, 
recitoval, psal, sestavoval pásma, 
režíroval . . .

e

V plzeňské amatérské scéně Horníček 
například režíroval Schovávanou 
na schodech — Nezvalovu parafrázi 
starého Calderonova motivu — a hrál 
ve Vančurově Učiteli a žáku.
Uvedení této hry je dokladem, že 
záměry mladé amatérské scény v Plzni 
byly cílevědomější, její vztah 
k divadelní práci hlubší a rozhled 
širší než u jiných, kterých bylo v té 
době mnoho, zejména mezi studenty. 
Vančura se velmi zajímal o tuto 
inscenaci své hry i o mladé lidi, 
kteří se jí odvážili.
Vyzval Horníčka, aby mu ukázal své 
první literární pokusy. Stojí za 
zaznamenání, že Vančurův úsudek 
o nich byl povzbudivý.

Určitě nejzajímavějším z těchto 
pokusů byla lyrická hra nebo spíše 
montáž — Láska a smrt, kterou 
Horníček napsal a režíroval.
Naprosto nezakrývá, že je udělána 
pod bezprostředním vlivem 
Burianovy Vojny . . .
Jednou musí láska nabýt dost sil, 
smrt a zlo nebudou vítězit stále — 
sdělovalo toto lyrické představení 
mladých lidí divákům v roce 1940.

ALENA URBANOVA

(Z profilu M. Horníčka, který
vydal Orbis v edici Proměny]

Foto Červený.

GENERÁLOVÉ 
K A B A R E T U
V HODNOSTI
V O j I N A
Na první jarní neděli, právě rok a šest 
dní po premiéře kabaretu Jak se chodí 
za holkama, uvedlo Inklemo poprvé 
pořad O hodných kuchařích a zlých 
mazácích aneb O zlých kuchařích a 
hodných mazácích.

V Divadle Na zábradlí byla tentokrát 
výjimečně napjatá atmosféra. Vše­
obecně se vědělo, že Inklemáci jsou 
na vojně a třebaže se proslýchalo 
o hodných pánech od armády, kteří 
uvolnili chlapce na čas z výcviku, byly 
obavy ... Ale abych dlouho nenapínal.

Nový program znamená ve vývoji 
tohoto souboru skok kupředu. Autor­
ský, herecký a pokud to smím posou­
dit, i hudební. Václav Bárta od Faleš­
ných kytek přes Raka a Holky spěl 
k ucelenosti kabaretu. Jestliže v první 
premiéře vytvářela vazbu mezi písnič­
kami a dialogy postava vychovatele, 
v Rakovi příběh vychovatele, 
v Holkách téma, ve vojenském ka­
baretu to je příběh dvou vojínů, 
z nichž jeden z útrap vojny porodil 
svna. V čem je skok?

Poslední pořad buď je, anebo má 
blízko ke kabaretní hře. Příběh vojí­
nů tvoří osu a vše ostatní se řadí po­
dél ní. Bárta vystačil s několika zá­
kladními motivy: se svým oblíbeným 
A: Pojď, budeme si hrát. B: Na co? 
A: Na objektivní potíže . . ., vystačil 
s vojenskou poezií, s motivem abyste 
věděli, jak to na tý vojně chodí, nu a 
s písničkami.

Písničky se Bártovi — samozřejmě 
— podařily. Tentokrát se v nich obje­
vuje často sex. Zpracovává to téma 
s vkusem a vytvořil klenot, písničku, 
která se mi v celém kabaretu líbí nej­
víc, Marnou obranu.

Pořad je prokomponován do posled 
ního detailu, s matematickou přesnos­
tí do sebe jednotlivé motivy zapadají. 
Hraje se bez rekvizit, opomineme-li 
židle.

Inklemo vždycky působí nikoli jako 
jednotlivci, ale jako celek. Jako celek, 
nikoli masa. Zdá se mi, že tentokrát 
dali do hry šnetku elegického humoru, 
jestli mi rozumíte. Zřejmě to působí 
vojna. Myslím, že ho nejvíc bylo v pís­
ničkách. ALEXANDER MIKŠOVIC

Helmův snímek z vystoupení Inklema.
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OD SKROMNOSTI
KE SERVE

CO

Je skutečností, že během své sedmileté existence malá 
divadla získala velkou popularitu, často doprovázenou 
i zahraniční slávou. Jak se stalo, že práce — před nedáv­
ném neznámých — mladých autorů a zpěváků vzbudila 
tak nečekaně obrovský ohlas?

Začalo to Redutou, tak se jmenuje jedna knížka, a její 
název vystihuje místo zrodu, neboť sklepní šálek Reduty 
na Národní třídě byl pravou líhní talentů a svědkem jejich 
prvních veřejných vystoupení; zde se konaly tzv. text- 
appealy, autoři — především Ivan Vyskočil a Jiří Suchý — 
četli své povídky a zpívali své písničky. Z této text-appealo- 
vé skupiny v Redutě zformovalo se Divadlo Na zábradlí, 
které se představilo v prosinci 1958 svým prvním pořadem 
Kdyby tisíc klarinetů, v němž spolupracovali a účinkovali 
Ivan Vyskočil, Jiří Suchý, Ladislav Fialka, Ljuba Hermano­
vá aj.

Brzy došlo k další diferenciaci a specializaci; ze Zá­
bradlí odešel Jiří Suchý a založil Semafor (1959), původně 
koncipovaný jako divadlo sedmi malých forem; po několika 
pokusech s různými formami se však Semafor ustálil jako 
osobité divadlo hudební komedie. Ladislav Fialka založil 
Na zábradlí skupinu pantomimy, vznikla tu skupina Čer­
ného divadla. Po odchodu Ivana. Vyskočila vede činohru 
Zábradlí Jan Grossman, který připravil mj. Hubalkovu 
Antigonu, Jarryho Krále Ubu, grenóbl Vyšinutá hrdlička 
a především Havlovy hry Zahradní slavnost a Vyrozumění. 
V uprázdněném šálku Reduty vzklíčil zárodek dalšího mla­
dého divadla Paravan, které vedl satirik J. R. Piek, jenž 
se z počátku specializoval na literární kabaret.

Pro přesnost je třeba říci, že vůbec prvním pražským 
malým divadlem bylo Rokoko, jež vzniklo už v roce 1957 
(zprvu pod patronací Pražské estrády) z iniciativy mla­
dých herců mladoboleslavského divadla, pod vedením Darka 
Vostřela.

Tato kusá fakta však neosvětlují, proč malá divadla 
získala takový ohlas, čím zaujala diváky, co přinesla naše­
mu poválečnému divadlu; jsou snad užitečná pro poznání 
jakési chronologie vzniku mladých scén v Praze. Brzy 
následovala přímo lavina malých divadel po celé repu­
blice, amatérských, profesionálních i poloprofesionálních, 
což dokazovalo tvořivost mladých lidí, jejich chuť vypo­
vídat o svém životě, nové společenské klima, které umožni­
lo takový rozmach, ale také to připomíná všudypřítomnost 
módy, která jako vítr roznese semínka do široka, ale také 
přispívá k tomu, aby co nejdříve zplaněla . . .
JAK SE DĚLÁ KARIÉRA?
0 mafých divadlech bylo už napsáno mnoho vynikajících 
studií (např. Jan Grossman, Milan Lukeš, Karel Kraus, Jaro­
slav Vostrý v časopise Divadlo). Ve všech se zdůrazňuje 
jako neobyčejně důležitá okolnost — spontánnost vzniku 
malých divadel. To, že divadla se zrodila z vnitřní potřeby 
tvůrců navázat trvalejší kontakt s publikem; to, že malá 
divadla nevznikla administrativní cestou, nebyla napláno­
vána shora, ale naopak — musela si těžce prokousávat 
cestu přes lhostejnost nebo i překážky administrativních 
orgánů. Tato spontánnost vtiskla jejich práci hned od prv­
ních kroků étos skutečné tvořivé práce, étos nepředstíra­
ného zájmu o kontakt s obecenstvem, což jejich publikum 
— zejména z řad mladé generace — okamžitě vystihlo a 
přijalo s nadšením.

Musíme si totiž uvědomit, v jaké divadelní i společen­
ské situaci malá divadla vznikala. V roce 1957 nebo 1958 
jsme měli pevně organizovanou síť divadel, která se v pod­
statě neměnila, divadla nevznikala ani nezanikala. Oprav­
dové ,,zkamenění" souborů přinášelo také značné zkon- 
venčnění umělecké práce, což bylo dále podporováno mno­

ha okolnostmi; vedle byrokratismu provoz rě organizač­
ního měla značný podíl na zkonvenčnění převládající este­
tika tradičního realismu. To všechno se přirozeně odráželo 
ve vztahu a kontaktu divadel a jejich publika, a naopak. 
Jakkoli se rozšiřoval repertoár, jakkoli se drama pokou­
šelo vymanit z deformací z dob kultu, drama (i divadlo 
vůbec) se stále ještě pohybovalo ve ztrnulých kategoriích 
patosu, optimismu či pesimismu, atd.

Ve všech těchto souvislostech vynikne postavení nově 
založeného Divadla Na zábradlí. Na první pohled zaujme 
jeho neobvyklost, která začíná zrodem souboru, neobvyklá 
je však i budova, kde nové divadlo rozbilo svůj stan. 
Starý dům v zákoutí Anenského náměstí, s miniaturním 
šálkem asi pro sto padesát lidí, členy divadla vlastnoručně 
adaptovaným a vymalovaným, s petrolejovými lampami po 
stěnách, s mrňavým a zcela nevybaveným jevišťátkem, kte­
ré bylo spíš pouhým pódiem. Soubor se skládal z lidí, 
z nichž jen někteří měli profesionální divadelní zkuše­
nosti.

Ale nejdůležitější byla umělecká neobvyklost, která upou­
tala hned při prvním pořadu Kdyby tisíc klarinetů. Text 
byl jiný než u všech ostatních her v divadlech, svítil 
zvláštní fantazií a humorem; herecké výkony byly jiné, 
písničky byly jiné než tehdy běžné nebo známé — snad pro 
to všechno se pořad nenazýval hrou, ale leporelem.

Všimněme si, jak jej přijala kritika. Například kritik 
Jan Kopecký v Divadelních novinách (11, 1958) napsal: 
„Nadějná skupina divadelní se přihlásila ke slovu v Diva­
dle Na zábradlí . . . Mají dost nápadů i chuti dělat kus 
vkusné a užitečné divadelní práce, kde by humor sloužil 
také něčemu hlubšímu než polechtání bránice nebo „úto­
kům" na byrokraty ... Když divák po dvou hodinách 
z divadélka vychází, odnáší si kromě příjemného pocitu, 
že viděl něco, co má vkus a nenabírá myšlenky lopatou, 
ale i trochu vnitřního znepokojení, protože pod tou jem­
nou, nekřiklavou zábavou znějí otázky velmi současné a 
vážné . .. Sotva začali, mají už své publikum, převážně mla 
dé, studentské, umělecké, které s pochopením přijímá

Sochůrkiiv snímek z Macchiavelliho Mandragory v provedeni 
pražského Činoherního klubu.



snahu novorozeného kolektivu dělat kabaret, o němž se 
dá říci, že má aspirace básnické. Dovedou pointovat jemně, 
nechávají domýšlet, doznívat — to je sympatické. Nevy­
hlásají velké programy, ale pracují, dělají si všecko sami, 
od textů až po uvádění diváků na sedadla. Tato skromnost, 
spojená s obětavostí, dost slibuje. Jen jedno zaráží: jakási 
pasivita vůči skutečnosti, tóny melancholie, která jako by 
se smiřovala tam, kde by měla bouřit, vzepřít se. Jsou si 
toho vědomi?"

Tato — dosud jen přibližně a vnějškově označená — 
neobvyklost měla své kořeny v docela jiném, pro tehdejší 
(a možná i pro dnešní) dobu neobvyklém přístupu 
k umění.

BEZ PROGRAMU?
Slyšeli jsme, a je to pravda, že mladí autoři nevystoupili 
s halasnými a velkorysými programy a koncepcemi. Patrně 
nejen proto, že vkročili na neznámou půdu divadla; patrně 
nejen proto, že jejich cíl se nevyčerpával reformací zkon- 
venčnělého divadla, k němuž byli někteří představitelé 
malých divadel (zejména Jiří Suchý) vždycky dost skep­
tičtí (jejich láska patřila filmu, často staré americké gro­
tesce). Nezaložili soubor, aby především experimentovali 
(ačkoli v té době byla existence takového divadla experi­
mentem] s uměleckými možnostmi divadla. Odtud jejich 
trvalejší asketičnost i jednoduchost divadelnosti jejich 
představení. (Miroslav Horníček ve svém eseji o Semaforu 
píše, že Suchý „nevěří v jevištní prostředky a jeho nevíra 
je tak aktivní, že je zavrhuje a že se mu často stávají 
synonymem divadla vůbec . .. Jediný jeho požadavek by se 
dal snadno vyjádřit: herec má být viděn a slyšen. Což 
nad to jest, od zlého jest, amen. Je to jeho jediný spor 
s režisérem a těžce nesl některé režijní nápady při druhé 
Zuzaně. Ví, že útok na smysly divákovy je snadný, a uí 
také, že ošálený divákův smysl je podstatnou zábranou 
v dorozumění myšlenkovém. Nechce rozptylovat, chce sou­
střeďovat. Věří, že nepotřebuje pomůcek, aby řekl to, co 
říci chce a umí.“}

Ale hlavní důvod, proč tato malá divadla nevytyčovala 
tak oblíbené velkorysé programy, vidím v tom, že tito 
tvůrci právě ztělesňovali bytostný odpor proti velkohu- 
bosti, velkým slovům a velkým frázím — jak z oblasti 
umělecké, tak i společenské. V tom si se svým mladým

Sochůrkův snímek z Topolový Kočky na kolejích v provedení 
Divadla Za branou.

publikem ihned porozuměli. Vývoj malých divadel proká­
zal, že jejich autoři program měli — byť třeba ve chvíli 
počátků ne ještě zcela zformulovaný a ujasněný. Právě 
retrospektivní pohled nám umožňuje spatřit jejich témata 
ve vývoji od prvních obrysů, uvidět podněty, které při­
nesly našemu divadelnímu životu čerstvé oživení, které 
rozvířily poklidnou hladinu. V době počátků malých diva­
del se to jevilo mnohým kritikům jinak: v „malých for­
mách“ viděli jakousi nezpracovanou útržkovitost pohledu 
na současnost a dokonce vyhýbání se hlavním společen­
ským problémům, což všechno dohromady bylo hodnoceno 
(buď rozpačitě, nebo negativně) jako neangažovanost, ne- 
ujasněnost, estétství či snobství. Tak jako filosofující úva­
hy Vyskočilovy Na zábradlí byly hodnoceny i odmítány 
jako intelektuálština a černý humor, tak jindy zase pohor­
šovaly písničky Suchého, protože byly málo bojovné či 
optimistické, jako např. Život je pro mne obnošená vesta 
nebo Malé kotě.

Zamýšlíme-li se nad vývojem témat z malých divadel — 
třeba ve chvíli, kdy se osamostatnilo Zábradlí a Semafor
— zjišťujeme, že hned v těch prvních textech se rýsuje 
velmi vážné umělecké úsilí vyslovit problémy doby. Samo­
zřejmě: vyslovit je pocitem a pohledem mladých lidí, jejich 
jazykem, a snad především i jejich humorem a komikou. 
Tak jako Suchý ve Smečkách (kde Semafor začínal) v Člo­
věku z půdy útočí proti bezduchosti a falši spisovatele 
Somra, proti světu jeho půdy, proti lži a konvenci, Vysko­
čilův a Havlův Autostop (před tím i Vyskočilovy Smutná 
vánoce) velmi přesně objevuje a mapuje terén, který bude 
dále a důkladněji zpracováván: odosobnění a odcizení lidí, 
což bylo výborně charakterizováno třeba už Vyskočilovým 
monologem Mo to me tamo r f 6 za.

I když nevedli žádný halasivý útok, nepoužívali otřása­
jících dramatických konfliktů či satirických zbraní, autoři 
obou programů hráli o velmi podstatných problémech,
0 nichž české drama dosud mlčelo. A proti obvyklé přímo­
čarosti a zregulovanosti dramatu, tradičnosti jeho postupů
1 prostředků, objevila se v těchto programech témata v zá­
bavné intelektuálně hravé podobě, která v mnohých lidech 
vzbuzovala dojem až nezávaznosti či mělkosti. Tichý hlas
— ale o to upřímnější a osobnější — nebyl všemi dost sly­
šen a pochopen. Nejrychleji pracovaly instinkty mladých 
diváků, kteří vytušili v zábavně-ironicko-kriticky-parodující 
melanži dialogů a písniček své autory, vyjadřující i jejich 
pocity a myšlenky. Zatímco Suchý začal v Semaforu rozvíjet 
to, co nejvíc mladé diváky zaujalo — a byly to především 
originální písničky — Zábradlí se soustředilo k textové, 
intelektuální poloze pořadů, rozvíjelo myšlenkovou základ­
nu takového Autostopu.

Z PRAHY DO SVĚTA
Po Ivanu Vyskočilovi, který po čase odešel ze Zábradlí, 
stal se nejvýznamnějším představitelem malých divadel 
Václav Havel. Jeho dramatika — hry Zahradní slavnost 
a Vyrozumění — byly přijaty s ohromným uznáním; dodnes 
jsou jejich představení v Divadle Na zábradlí vyprodána 
a Zahradní slavnost je asi nejhranější poválečnou českou 
hrou v zahraničí. Mnozí cizí kritici (např. Martin Esslin) 
počítají Václava Havla k nejpřednějším talentům evropské 
dramatiky.

Havel ve svých hrách osobitě a důsledně rozvinul a ana­
lyzoval téma, které se už projevilo v Autostopu. Jeho hry 
vyprávějí zvláštní formou o dehumanizaci života v naší 
civilizaci. Jejich prostředím je vždycky úřad, protože Hav­
lův útok je v prvním plánu veden proti odosobněné byro­
kracii. Lidi fungují v mechanismu institucí jako jakési 
odosobněné jednotky, které se buď snaží využít zna­
losti chodu tohoto mechanismu, nebo to nedovedou, 
a jsou mechanismem deprimováni a pohlcováni. Tedy byro- 
kratismus nikoli v tom primitivním významu, jak se často 
povrchně chápe, jako puntičkářství či pedantické dodržová­
ní předpisů, něco jako přízemní inkouství, ale jako závažný 
filosofický problém vývoje civilizace, vyplývající z nut­
nosti stále větší organizace, který však vede k institucio- 
nalismu, k bezohlednému začlenění člověka do soukolí celé 
mašinérie.

Tomuto myšlenkovému záměru odpovídá i metoda Havlo­
vých her, které působí nejen zvláštním humorem a komi­
kou, ale i zvláštním dojmem, vyvozeným z přesně dodržo­
vané konstrukce, mnohdy připomínající nějakou matema­
tickou rovnici nebo důsledně koncipovanou šachovou par­
tii (ne nadarmo je v Zahradní slavnosti důležitý motiv 
šachové partie, kterou hraje sám se sebou Hugo Plůdek). 
Havlovy hry se snad nejrozhodněji rozešly s tradiční poe­
tikou realistického dramatu. Při estetickém rozboru jeho 
her se však vyskytuje mnoho rozdílných názorů, které se 16
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snaží určit žánr a metodu Zahradní slavnosti a Vyrozumění. 
Mluví se o satirické komedii, grotesce, frašce a velmi často 
se mluví v souvislosti s jeho hrami o absurdním divadle. 
Patří však Havlova dramatika k absurdnímu divadlu?

Zdá se, že termínu absurdní divadlo se používá značně 
libovolně a neodborně, stal se v ústech mnoha lidí mód­
ním pojmem, ale bez patřičného pochopení, co vlastně 
absurdní divadlo je. Tak se stává, že do absurdního diva­
dla řadíme vedle Becketta a loneska také Durrenmatta, 
Albeeho, z našich Klímu a Havla; má to ovšem stejnou 
cenu, jako bychom mluvili jedním dechem o dubu, jaho­
dách a sedmikráskách, jenom proto, že také patří do rost­
linné říše ... Za absurdní považujeme hned každou para 
bolu či groteskní nadsázku, nebo prostě neobvyklý postup. 
A už vůbec nerozlišujeme vnitřní diferencovanost skutečně 
absurdního divadla (Beckett nebo Ionesco), od takové me­
tody, která jen používá postupu dohnat věci „ad absurdum“

V případě Havlových her můžeme říci, že nepatří k typu 
filosofických dramat absurdního divadla, ale autor používá 
některých prostředků zobrazení věcí „ad absurdum“, aby 
vyostřil jejich apelativnost, jejich umělecký i společenský 
dopad na diváka.

Václav Havel řeklo své práci (na Volné tribuně Divadelní 
přehlídky 65): „Apelativnost vzniká velmi často porušením 
nebo ozvláštnčním určité konvence. Abych však mohl kon­
venci porušit, ozvláštnil, nečekaně konfrontovat, musím 
ji nejdřív představit. Například ve Vyrozumění je dosa­
hováno apelativnosti zase ozvláštněním konvencí: proti 
nim musí být ustavena konvence, kterou porušujeme nebo 
ozřejmujeme. Proto se hra opírá o řadu evidentních kon­
vencí životních i dramatických. A jestliže inscenace pod­
poruje můj záměr, a předvádí scény v kanceláři s maxi­
mální věrojatností, vzniká napětí, vzniká apel: divák musí 
po svém a samostatně konfrontovat, na základě vlastních 
zkušeností a stanovisek, musí po svém formulovat.“

Autor nám tedy napovídá, kde hledat tajemství umělecké 
osobitosti jeho her: ve zvláštním spojení a vzájemném 
ozvlášťňování realistického „absurdního“, kdy autor vy­
užívá věrojatného zpodobení realistického (představuje 
běžné konvence), aby rozvinutím těchto reálným situací 
„ad absurdum“ vyjevil svůj pohled na zobrazovanou sku­
tečnost, vyjevil rozpor a zainteresoval diváka. Bylo by 
marné chtít v jeho hrách rozpojit to, co je nerozpojitelné, 
neboť ono „absurdní“ se neobejde bez oné realistické věro- 
jatnosti, a realistická věrojatnost sama o sobě by poklesla 
na úroveň frašky. Obě „poloviny“ tvoří jednotu, vzájemně 
se ozvláštňují.

Havel ještě jinak vynalézavě použil prostředků absurd­
ního divadla (typu některých loneskových her), což je 
zcela zřetelné nejen na dramatikově práci s motivem, ale 
i na práci s jazykem, který nefunguje jako prostředek 
mezilidské komunikace, ale jako elementární doklad od­
cizení. Ionesco — jako především sám Samuel Beckett — 
je přesvědčen o nemožnosti dorozumění. Protože, domnívá 
se, „lidi navzájem rozděluje sama společnost. Proto by 
musela být zrušena řeč společnosti, nebol je složena 
jenom ze všedních frází, prázdných formulí a hesel.“ 
V Havlově Zahradní slavnosti byla jeho virtuózni práce 
s jazykem nejen zdrojem humoru a komiky, ale především 
zobrazením prázdnoty filosofie středních vrstev a demas- 
kováním frází. Ve Vyrozumění je už jazyk základní, dějo- 
tvorný prvek, neboť hra vychází z toho, že byl vynalezen 
umělý jazyk — ptydepe — který je zaváděn do praxe, a dále 
hra rozvíjí tyto (ze života známé) situace „ad absurdum“, 
aby demaskovala absurditu mechanismu byrokratického 
aparátu.

Velmi přesně ocenil Havlovu dramatickou tvorbu zná­
mý marxistický filosof Ernst Fischer (Plamen 12/1965): 
„Václav Havel dovedl byrokracii své země ad absurdum. 
Ale jeho statečná a moudrá satira neuvízla v lokalitě, 
nedbá hranic, překládá se jakoby sama do jazyka jiných 
národů, do frazeologie jiných společenských systémů. 
Dvofče Hugo Pludka je doma ve Vídni, muž, jehož stano­
visko je tam, kde stojí šéf, tak trochu to, co byl včera, 
trochu to, co bude zítra, a nikdy ne příliš zřetelně, aby 
si neznemožnil všechno dementovat, neosobnost, beztvář- 
nost, ztracené Já,, na jehož místo vstoupila funkce. Odci­
zení, odosobnění, ztráta identity, odskutečnění skutečnosti, 
odlidštění světa prostřednictvím byrokratických admini­
strátorů a správců stalo se centrálním problémem moderní 
průmyslové společnosti, nikoli jenom kapitalistické. 
Absurdno není vynálezem absurdních básníků, jeho umě­
lecké zpodobení není nihilistickým žertem. Je to spíše 
nedorozumění zaujatých kritiků, že snad hra jako je Za­
hradní slavnost neguje so:ialismus, a báseň, jako je Bec- 
kettův Konec hry, popírá člověka; co je negováno, to je

F. Husák a J. Hrzán z Činoherního klubu v inscenaci Mandragory.

deformace člověka nebo myšlenky. Zážitek a zpodobení 
absurdity předpokládají protiklad, že je totiž možné vše­
chno, co má význam, co je rozumné, anebo humánní. Ko­
medie jako Zahradní slavnost nerozkládají svět smíchem, 
ale volají po jeho změně.“

PODIVNÉ OTÁZKY
Malá divadla mají tedy za poměrně krátkou dobu své exis­
tence řadu nesporných uměleckých úspěchů, a proto možná 
zazní podivně naivní otázka, jestli ještě u nás máme malá 
divadla.

Ivan Vyskočil — jeden z hlavních duchovních otců ma­
lých divadel — viděl jejich poslání v tom, aby měla talent 
oslovit lidi a zaujmout je. Mluvil o apelativních textech 
(viz článek Jitky Bodlákové v Amatérské scéně, roč. 1965, 
č. 3), že jsou především osobní výpovědí tvůrců: „Ve sku­
tečnosti člověk povídá proto, aby, jak říká subtilní básník 
Holderin, řečí dosvědčil, kým je.“ Jakkoli třeba Zábradlí 
rozvíjí základní Vyskočilovu myšlenku apelativního textu 
(Jan Grossman a Václav Havel vždy hovoří o apelativním 
divadle, které diváka vybízí k spolupráci, k domýšlení; 
nepředkládá mu hotové výsledky, které by měl divák jen 
konzumovat), přece se výchozí vyskočilovské ideji malých 
divadel vzdaluje. Vzniká tu osobitá a vyhraněná scéna, 
která se ocitla v zajímavém meziprostoru: částečně je 
inspirována původní idejí Zábradlí, a částečně se podobá 
normální činoherní scéně (jenže s miniaturním hledištěm 
i jevištěm), jak v tom organizačně provozním, tak i v tom 
uměleckém charakteru, včetně toho, že se už i tu vytvářejí 
vlastní (zejména herecké) konvence. Kořeny těchto pro­
měn Zábradlí jsou subjektivní i objektivní. Subjektivní 
vidím v tom, že vůdčí osobnosti dnešního souboru Jan 
Grossman a Václav Havel jsou typy daleko konstruktiv­
nější a jaksi architektoničtější, než byl např. Ivan Vysko­
čil; tíhnou k objektivizaci (v tefxtu i v režijní interpretaci 
hry), zatímco spontánně autorský typ Ivana Vyskočila 
přirozeně inklinoval k umělecky svéráznému typu divadla 
[či nedivadla?), které je možností oslovit lidi, navázat 
s nimi kontakt, divadla jako subjektivní autorské výpovědi. 
Ale snad ještě závažnější objektivní příčiny tohoto vývoje 
tkví zcela jinde: v dnešní době snad ani nemůže existovat 
onen ideální typ malého divadla, neboť všechna divadla 
jsou zařazena do výrobní mašinérie, musí plnit plán a roz­
počet, musí „vytížit“ herce, atd., takže ideální typ malého 
divadla je uskutečnitelný asi Jen na základě amatérismu.

(Pokračování příště)
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Ve snaze vyhovět stupňujícímu se 
zájmu veřejnosti rozhodla se naše re­
dakce zařadit do Amatérské scény 
cyklus Jóga a její praxe — dlouhodobý 
seriál, doprovázený bohatou fotodoku­
mentací. Zahajujeme jej rozhovorem 
s autorem a od července otevřeme 
pravidelnou rubriku jógv. Byli bychom 
našim čtenářům vděčni, kdyby na ten­
to cyklus upozornili své přátele a zná­
mé. Redakce
Vidíte souvislost mezi neirůznější 
zájmovou ji amatérskou uměleckou] 
činností a nově se křísícím zájmem 
o jógu?

Souvislost tu je, ovšem velmi volná. 
Zájmová činnost [včetně různých „ko­
níčků“) bývá zahrnována pod pojem 
„aktivního odpočinku“ a skutečně tuto 
funkci dobře plní; jistě lépe než pa­
sivní a nehybný odpočinek, spojený 
dnes obvykle s tak hrozivě rozšířenou 
konzumací televizního programu bez 
výběru podle osobních zálib. Takový 
odpočinek pak zanechává v člověku 
často zbytkový pocit rozladěnosti 
nebo nespoko,enosti. Naproti tomu 
zájmová činnost a v ní obzvláště ama­
térská činnost umělecká probouzí 
v člověku tvořivý aspekt jeho osob­

nosti, který obvykle v jeho zaměst­
náni nedochází uplatnění [není-li do­
konce někdy i ubíjen). To dává pocit 
životní radosti, který může být pře­
nášen i do ostatní činnosti.

Jóga pak jde na věc ještě radikál­
něji. Lidé, dnes všeobecně trpící růz­
nými následky přetechnizovanosti mo­
derního života, jeho spěchem, konflikt­
ními situacemi a stresy, hledají in­
stinktivně ztracenou rovnováhu svého 
života. Jóga ji slibuje obnovit po strán­
ce duševní i tělesné, a proto ten zájem
0 ni. Při tom spojuje ve své technice 
pasivní i aktivní aspekt, tj. prohlubuje 
schopnost dokonalého odpočinku čili 
regenerace životních sil a probouzí
1 zdroje tvůčího přístupu ke světu, 
lidem i práci. Prostě dává pocit, že 
život má smysl, a z toho plyne i pocit 
životní radostí, který znají i umělci 
amatéři. Tento pocit radosti není tlu­
men ani nutnosti vynaložit námahu 
nebo energické úsilí.
jak se díváte v těchto relacích na sta­
ronový ideál harmonického rozvoje 
osobnosti člověka?
Je-li to ideál, znamená to, že to není 
skutečnost. Umělec-amatér si zpravid­
la neklade jako cíl dosažení nějakého 
ideálního stavu. Uprostřed své čin­
nosti — je-li to ochotník, tedy při 
zkouškách, při poznávání textu, na 
jevišti — prostě žije, vyžívá svou zá­
libu a to mu dává alespoň dočasně 
pocit naplnění. A je tu nesporný i pře­
sah do ostatních oblastí jeho života.

Jógin také žije svou praxí, a to užší 
při provádění speciálních cvičení a 
širší v celém ostatním životě, který 
pojímá plně vědomě, tj. myslí, cítí, 
mluví a jedná vždy s vědomím toho, 
že myslí, cítí, mluví, jedná. Není tedy 
jtrokem mechanismu podnět-reakce, 
probíhajícího většinou u člověka ne­
uvědoměle v podobě navyklých stereo­
typů s možností teprve retrospektivní 
analýzy. Tint, že se vyžívá při svých 
cvičeních celou bytostí a že přidává 
k svému myšlení a konání vždy prů­
vodní element uvědomění, nastává 
u něho proces vytváření harmonické 
osobnosti, ještě lépe řečeno proces 
odbourávání přebujelých, nerovnováž­
ných složek osobnosti.

Vytvářet si od počátku tohoto pro­
cesu ideální obraz, promítnutý do 
vzdálené budoucnosti, je jednostranný 
produkt netrpělivého myšlení, které 
chce vždy anticipovat a nerado se 
drží přítomnosti, v níž jedině je mož­
no dojít zážitku naplnění nebo štěstí. 
Harmonický rozvoj osobnosti je spon­
tánní proces, způsob života, jenž je 
podstatou jógy podobně jako i každý 
skutečný tvůrčí čin, je spontánním 
projevem. Obojí ovšem má jako před­
poklad jisté úsilí, studium, osvojení si 
techniky apod.
Domníváte se, že intenzívní zájem 
o jógu musí člověka přivést k jejím 
ideovým ]náboženským! zdrojům sta 
ré indické kultury?
Zůstane-li jen u intelektuálního 
zájmu, tedy je možno propadnout 
svůdným ideovým konstrukcím indic­
ké filosofie a některým rysům a 
pojmům indických náboženství. Vidí­
me to u mnoha západních inte-

Na snímku padmásan — lotosová pozice 
— nejrozšířenější způsob sezení v Indii, 
používaný jóginy při duševních cvičeních. 18



lektuálů. Postoupíme-li však od pou­
hého zájmu k praktickému experi­
mentu, k provádění jógických cvičení, 
pak jejich bezprostřední účinky do­
káží i nejproštšlmu člověku, který je 
ovšem vždy dítětem moderního světa, 
že v józe jde o konkrétní poznávání 
obecně platných zákonitostí života, a 
to o jejich poznávání „zevnitř“ na 
rozdíl od jejich poznávání „zvenčí“, 
jak je tomu u poznání přírodovědec­
kého. Specifické vyjádření těchto sku­
tečností ve formě náboženské sym­
boliky a mytologie nebo kosmologie 
kometafyzických spekulací, jak si 
v něm libuje indická kultura, se pro 
něj po vlastních zkušenostech stane 
irrelevantním. Nanejvýš mu pro ně 
zbude historický nebo estetický zájem, 
což je pak zájem plně oprávněný.
My ovšem máme i u nás a také ve

vědě moderní symboliku i vědeckou 
mytologii a také někdy upadáme do 
slepé víry v ni a do nepodložených 
konstrukcí. I od těchto úskalí však 
nás dovede jóga osvobozovat.
Mohl byste nakonec stručně charak­
terizovat osnovu svého seriálu, který 
náš časopis uveřejní?
Rád bych podal vašim čtenářům 
souhrnný pohled na celou problemati­
ku jógy a současně také spolehlivé 
návody ke cvičením. Znamená to tedy, 
že kromě více méně teoretického vý­
kladu o povaze a významu jógy ne­
chci opomenout ani historický pohled 
na ni, pokud to k jejímu pochopení 
Dřispěje. Největší část seriálu však 
bude tvořit výklad o přímé praxi hal 
hajógy, tj. tělesných cvičení, což 
je aspekt člověku zpočátku nejpo­

chopitelnější a nejnázornější. Zde 
bych rád využil co nejvíce možnosti 
zveřejnění instruktivních fotografií. 
Také ovšem metodika duševních cvi­
čení bude uvedena. Pro čtenáře 
vašeho časopisu bych chtěl zvláště 
poukázat na souvislosti s uměním, a 
také na praktickou pomoc, kterou jim 
může jóga přinést pro jevištní práci 
(např. jak překonat trému, jak získat 
dokonalou tělesnou kulturu, kulturu 
pohybu apod.j. Také otázka tělesné 
zdatnosti je pro jevištní činnost často 
důležitá. Připomeňme si zde tvrdé po­
žadavky na profesionální herce v tom­
to směru. Zde je hathajóga skvělým 
pomocníkem, zejména také jako prů­
prava a denní trénink baletních inter­
pretů. Mnozí to již poznali a zařadili 
cvičení jógy do svého denního pro­
gramu.
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WOLKROVCI V BERLÍNE
Po úspěšném absolvování festivalů 
v Norimberku a y Benátkách (těch 
italských) jsme dostali pozvání na 
festival divadel pro mládež do Berlína. 
Dobře jsme věděli, že naše pozice ne­
bude lehká, protože většina účastní­
ků (Sověti, Němci z obou států, Fran­
couzi, Angličané) se na práci našeho 
divadla dívají jako na svůj vzor. Není 
to přehnané tvrzení. Sami jsme tím 
byli překvapeni. Člověk si pro vše­
chno zvyká nacházet analogii. Vzpo­
mněl jsem si na Bedřicha Smetanu, 
který si jel pro uznání do Švédská. 
Doma není nikdo prorokem. Někdy je 
to ovšem tak lepší.

Pro zájezd byla vybrána hra V. K. 
Klicpery Divotvorný klobouk, nastu­
dovaná a přepracovaná režisérem 
Alfrédem Radokem. Nastaly obavy, 
zda nám cizí publikum bude rozumět, 
protože jde o hru typicky českou. Ne­
mluvě o tom, že se v ní dost mluví 
(to už tak bývá). Pantomima je na 
tom podstatně lip. Začala práce, zkou­
šení a vůbec přípravy na cestu.

Konečně nádraží a na něm všichni 
potřební pro zájezd, netrpěliví a ne­
dočkaví jako před každou cestou do 
ciziny. Jedete někam, kde nikoho ne­
znáte, a naopak. A neumíte ani pořád­
ně jejich řeč — je pozdě dávat za­
pravdu rodičům, kteří marně vyvíjeli 
nadlidské úsilí, které nakonec bylo 
leností potomka poraženo. Přestože 
byl odjezd časně ráno, ospalost opad­
la a začala konverzace na téma — 
co kdo má k jídlu. Prostě Češi na 
cestách.

V Berlíně nás přivítalo krásné po­
časí, potom tajemník a ředitel festi­
valu. Po krátkém proslovu (to pod­
trhuji — J. F.) jsme odjeli do hotelu 
Berolina. Krásný, vysoký, moderní ho­
tel nás přijal za své. Začala nezbytná 
prohlídka města. Berlín povstal z tro­
sek. Záviděli jsme Němcům, jak doká­
zali za dvacet let postavit své město, 
i když se mi Berlín nelíbí jako jiná 
města. Maně jsem si vzpomněl na Pra­
hu, krásnou a rozkopanou. Lítost, kte­
rá se dostavila, byla zahnána vědo­
mím, že Praha je překrásně položena, 
že má tolik kulturních památek a 
skvostů, že tam bydlím a vůbec, takže 
vlastně není co závidět Berlínu, který 
leží v rovině, a nebýt těch vysokých 
staveb, dohlédl by člověk z konce na

konec. Ale to by muselo být úplně 
jasno, protože jeho rozloha je obro­
vitá. A pak, nejsem architekt a přijel 
jsem s divadlem a na divadlo.

Večer jsme viděli představení no­
rimberského divadla. Hráli Perníko­
vou chaloupku. Nebylo to dobré před­
stavení, i když se Norimberští zlepšili 
za poslední dva roky, kdy jsem je vi­
děl. Vyprávěč nejdříve všechno vyloží, 
pak zamává světélkující hůlkou, a to, 
co odvyprávěl, se pak hraje. Přemýš­
líte, jestli je v tomto představení nut­
ný vyprávěč, nebo herci. Zdálo se, že 
někdo je tady navíc. Zní to banálně, 
ale nejlepší ze všeho byl norimberský 
perník, který rozdávaly uváděčky při 
vstupu do hlediště.

Druhý den nám začala práce. Dopo­
ledne jsem kupoval dárky pro příbuz­
né. To už je takový náš hezký zvyk. 
Jakmile někdo odjede do ciziny, čeká 
se, co přiveze. Odpoledne jsme měli 
zkoušku v divadle, která dík režiséru 
Radokovi proběhla v klidu a pohodě. 
Přezkoušeli jsme akustiku, hudební 
čísla a trošku jsme si ochodili jeviště, 
které je větší než v našem divadle. 
Zbyl nám čas na šálek kávy a začali 
jsme se líčit. Když inspicient oznámil 
začátek představení, přepadla nás tré­
ma. Myslím, že všechny. Ale to už se 
nedalo nic dělat, než dělat. Němec­
ký kolega nás přivítal a seznámil di­
váky s obsahem první poloviny hry. 
Obecenstvo se ze začátku muselo 
orientovat, aby pochopilo styl hry. Na 
konci prvního dílu se hlediště otřá­
salo spontánním potleskem a nám 
spadl kámen ze srdce. V druhé polo­
vině reagovalo publikum ještě lépe, 
i když pochopitelně chyběly reakce 
na slovní vtipy. Velký úspěch měly 
všechny písničky. Když jsme při děkn- 
vačce spustili závěrečnou písničku ně­
mecky, nechtěli nás pustit z jeviště. 
Potlesk nebral konce. Dostali jsme 
spoustu květin a trochu příjemného 
sebevědomí, které snad neuškodí.

Do našich šaten vtrhla spousta lidí, 
někteří žádali podpisy (to se u nás 
stává zřídkakdy). Gratulovali nám ko­
legové z ostatních delegací a gratu­
lace nebraly konce ani v hotelu. Re­
cepce pořádané na naši počest se 
zúčastnil ministr kultury NDR a pra­
covníci našeho velvyslanectví. Pan 
ministr prohlásil, že se už dlouho tak

nepobavil a srdečně nezasmál. Podě­
koval nám za příjemný večer. Po krát­
kých proslovech se dlouho jedlo, pilo 
a debatovalo. Co chvíli nás okupovali 
novináři a všetečně se vyptávali na 
naši práci a naše názory. Ani to se 
často nestává. Bylo to prostě fajn.

Další den jsme viděli představení 
francouzského souboru, který hrál 
Princeznu Turandot. Zajímavé před­
stavení s některými hereckými výkony 
vysoké úrovně. Francouzština je pří­
jemná na poslech, představení mělo 
zasloužený úspěch. Úspěch z poctivé 
kumštýřské práce.

Pobyt skončil, přišlo rozloučení s no­
vými přáteli. Člověk se vždycky těší 
domů. Naše reprezentace skončila. Zdá 
se. že úspěšně. Doufejme, že se nás 
nebudou ptát, kolik to stálo a kolik za 
to imáme. Poctivá práce by se neměla 
měřit jenom na peníze, protože její do­
sah bývá k nezaplacení.

JAN FALTfNEK, 
herec DJW

Tůmův snímek z Radokovy Inscenace Di­
votvorného klobouku.
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• Na letošním HRONOVE budou diva­
delní kluby režisérů vyspělých sou­
borů, mladých ochotníků, vesnických 
režisérů, herců a porotců. Lektoři 
jsou zajištěni z řad profesionálních 
odborníků. Je jen potřebí, aby krajská 
osvětová střediska, osvětové domy, 
závodní kluby a společenské organi­
zace vyslaly co nejvíce ochotníků do 
Hronova nejen k účasti na přehlídce, 
ale k získání zkušeností a nových 
poznatků z představení, hodnocení a 
hlavně z práce klubů.
• Zajímavý večer připravila OB 
v OSTRAVĚ - MARIÁNSKÝCH HORÁCH. 
K oslavě výročí narození J. A. Komen­
ského nastudoval divadelní soubor při 
OB dvě Komenského hry, Škola hrou 
a Diogenes.
• V bjreznu soutěžily v HAVÍŘOVĚ 
a v KARVINÉ divadla poezie a ka­
baretní skupiny ostravsko-karvinského 
revíru. V divadlech poezie byl nej­
úspěšnější soubor Mlok učiliště dolu 
Gottwald a v kabaretních skupinách 
učiliště dolů Pionýr a 1. Máj.
• Dobrým příkladem je spolupráce 
divadelních souborů v SEZEMIClCH a 
HOLICÍCH. Po několika výměnných 
představeních zajeli i letos Sezemičtí 
do Holic s Lakomcem, přičemž v ti­
tulní roli vystoupil člen ND Frant. 
Filipovský. Divadelníci z Holic opla­
tili návštěvu uvedením Tety z Bruselu.
• STRAMBERSKÉ divadelní úterky 
se vžily. Přes dvě stě permanentek na 
každé představení, soutěž diváků
0 nejlepší inscenaci, režijní a herecký 
výkon, finanční soběstačnost přehlíd­
ky, výrazný vliv na kulturní život 
města, to jsou některé z průvodních 
znaků této akce. Letošní divadelní 
úterky začly 8. března a skončily 3. 
května.
• Co hráli a připravují na BRUN­
TÁLSKO? Rýmařov Charleyovu tetu, 
Krnov Malajský šíp, Osoblaha Tvrdo­
hlavou ženu, Albrechtice Hadriána 
z Římsů. Na premiéry se připravují
1 v Bruntále, Mor. Berouně a ve Dvor­
cích. Důležité je, že hrají i v menších 
obcích, jako v Sosnově, Třemešné a 
Janovicích.
• Další soubor z galerie stoletých. 
V CHOMUTIClCH na Jičínsku vzpo­
mněli v květnu sto let trvání divadel­
ního souboru.
• SPIŠSKÁ NOVÁ VES nebude letos 
celoslovenskou přehlídkou, ale kraj­
skou akcí STMP za účasti souborů 
z ostatních slovenských krajů a prav­
děpodobně jednoho z českých zemí. 
A koná se už ve dnech 24.-28. června.
• Další premiérou Jihomoravského 
divadla ve ZNOJMĚ je komedie Jerzy 
Jurandota Devátý spravedlivý.
• Další z řady moravských divadel­
ních přehlídek skončila koncem břez­
na v KOMEŠlNĚ jako okrskový diva­
delní festival.
• PRAŽSKÝ soubor Dostavník uvedl 
pásmo Haškových povídek a vlastních 
dialogů Antihmoty. Soubor má vše­
chny předpoklady k úspěšnému vý­
voji, škoda, že nemůže najít kloud­
ného zřizovatele.
• Známá Corrinthova hra Trojané 
se znovu objevila na scéně. Tentokrát 
Ji nastudoval soubor Spojených ZK 
v ŠURANECH na Slovensku.
• V KRÁLOVICÍCH v dubnu vzpomí­
nali 140. výročí ochotnické divadelní 
činnosti. Členové ND v Praze hráli 
v rámci těchto oslav Ibsenovu Noru, 
Lidová scéna v Královicích hru A. Ji­
ráska Otec.
• Divadelní studio Y v LIBERCI od­
jíždí v červenci na doporučení ÚDLUT 
a Ústřední sekce pro divadlo na festi­
val do Gopingenu (NSR) s kabaretem 
Carmen nejen podle Bizeta.

K MARTINSKÉMU FESTIVALU

i*

II. festival souborů MJF vojenských škol, 
který byl uspořádán v polovině dubna 
v Martině, nepřinesl vcelku nic 'Objevné­
ho. Jak divadla poezie, tak kabaretní 
skupiny nastudovaly většinou převzaté 
texty a tak vlastní autorské pořady byly 
výjimkou. Jednotlivá vystoupení bylo 
možno posuzovat spíš jako zájmovou čin­
nost, než jako projev umělecké tvořivosti. 
Tento nedostatek pronásleduje snažení 
vojenských souborů už řadu let.

Z běžného průměru se vymyká předsta­
vení Divadla poezie z Nitry s pořadem 
Bílka a Mareše (býv. členů souboru) Hla­
va plná tmy. Dialogy byly vtipné, režie 
nápaditá, ač šlo o pořad divadla poezie. 
Soubor pochopil, že humor má své místo 
i v poetických pořadech. Dalším příjem­
ným překvapením bylo nic nepředstírající 
vystoupení dvojice kytaristů (neelektrizo- 
vaných) z Nového Města nad Váhem ve 
vlastním pořadu Na správné vlně. Inte­
ligentně napsané spojovací texty (často 
Improvizace) a parodie písniček známých

rozhlasových stanic z celého světa po­
skytly divákům vkusnou zábavu.

Nejleipší, co festival přinesl, bylo vy­
stoupení souboru Schrott (čti: Šrot)
z Bruntálu. Pásmo Co teď? sestavené 
z kovbojských písní a většinou Steinbec- 
kových textů předvedl soubor stylově čis­
tě, v nenásilném, ale nápaditém režij­
ním pojetí. Interpretům se podařilo vy­
tvořit atmosféru, která do sebe diváka 
doslova vtáhla. Škoda, že tak talento­
vaný soubor svoji činnost končí. Vystou­
pení Bruntálských bylo uměleckým zá­
žitkem.

Zdá se, že krize malých forem postihla 
1 vojenské soubory. Krize kvality, i když 
kvantita trvá. Sebevětší chuť mladých 
interpretů nestačí, když je nedostatek 
kvalitních předloh a solidní profesionální 
pomoci. Své slovo k tomu řekne jistě 
ústřední armádní přehlídka malých je­
vištní oh forem. bk.

Na snímku bruntálský soubor Schrott.

CISLA Z DECINSKA
Má amatérské divadlo na našem ven­
kově společenský význam — či nemá, 
přeloženo do lidštiny: má to cenu, aby 
ochotníci na vesnici hráli divadlo? To 
jsou úvahy, které se v posledních letech 
stále častěji objevují v článcích našich 
odborných časopisů, ale i v denním tisku.

Mám za to, že význam tohoto hamle­
tovského „být či nebýt" pro amatéry na 
naší vesnici trochu přeceňujeme. Z praxe 
totiž vidíme, že mnohé ochotnické sou­
bory přežily na naší vesnici 1 doby nej­
horší a žijí, hrají a lidé je máji rádi, 
zatímco značná část dalších souborů se 
rozpadla nebo jen občas projeví více mé­
ně křečovitou snahu znovu zahrát spíše 
p vůle a setrvačnosti několika jedinců 
než z potřeb kolektivu. Jde zřejmě o ce­
lou řadu objektivních příčin, které jsou 
v každé obci jiné a závislé na sociálním 
složení obyvatel, dopravním spojení a 
celé životní úrovni. Faktem zůstává, že 
nemá cenu amatérský soubor křísit tam, 
kde nejsou záruky jeho kvalitní práce, 
kde není zájem občanů o tento druh 
kulturního vyžití. 'Že však mnohé amatér­
ské soubory přečkaly veškeré organizační 
závady i často rádobyodborné metodické 
pokyny, to svědčí o životnosti vesnického 
amatérského divadla a o jeho síle. Od­
pověď na otázku „jak je to vlastně s di­
vadlem na vesnici“ by tedy neměla být 
•paušálním pokynem všude ohrožovat sou­
bory nebo je rozpouštět, ale měla by být 
podnětem k úvahám, jak těmto existují­
cím souborům pomáhat, a to skutečně

odborně, se znalostí specifičnosti sou­
boru i obyvatelstva v obci, s taktem, 
seriózně a bez zbytečného papírování.

I v děčínském okrese byl po roce 1945 
téměř v každé větší obci ochotnický sou­
bor. V údobí let 1953—63 počet souborů 
značně poklesl a ztenčil se téměř na 
pětinu, zatímco v posledních dvou, třech 
letech opět stoupá a zachovává si mírně 
vzestupnou tendenci. Některé poznatky 
z práce vesnických souborů jsou skuteč­
ně zajímavé. Tak například v Dobkovi- 
cích, asi pět kilometrů vzdálených od 
Děčína (s dobrým vlakovým spojením) 
existoval řadu let soubor, který byl v roce 
1961 vystřídán souborem ČSM, mladými 
lidmi. Soubor nastudoval ročně průměrně 
dva tituly, které reprízoval i v soused­
ních obcích. A když jsme se dotazovali 
obyvatel v obci (namátkově vybraných), 
zjistili jsme, že všichni, nikoho nevyjí­
maje, považují činnost amatérského sou­
boru v obci za prospešnou a přejí si, 
aby soubor dále pracoval. TI, kteří ne­
navštěvují představení místních amatérů 
(a jde o plnou polovinu dotazovaných), 
nechodí do. profesionálního divadla vů­
bec (8 % jich v divadle za celý svůj ži­
vot nebylo) nebo byli na představení 
^profesionálního divadla naposledy před 
dvěma roky. A přesto existuje v Děčíně 
stálá scéna, která uvádí průměrně 8—10 
inscenací různých profesionálních soubo­
rů měsíčně a v přibližně stejně vzdále­
ném a vlakově dostižném Ústí nad Labem 
existuje stálé profesionální divadlo Zd. 20



Nejedlého. Zajímavé je, že všichni, kteří 
navštěvují představení místních amatérů, 
jezdí pravidelně 1 do divadla profesio­
nálního.

Pozoruhodné je také to, že všichni ob­
čané, kteří do divadla nechodí, jsou 
středního věku (36—43 let) a všichni, 
kteří divadlo navštěvují, už někdy di­
vadlo hráli, byť to bylo jen představení 
školní mládeže. Nabízí se tu úvaha nad 
školními osnovami a vytváření návyku 
divadlo navštěvovat. Podobné jsou závěry 
i ze sociologického průzkumu v obci Ver- 
neřice a odpovědi namátkově dotazova­
ných v dalších vesnicích, kde pracuje 
amatérský soubor.

A přitom tam jde většinou o soubory, 
jejichž úroveň není nijak vynikající. Sou­
bory si většinou získávaly obecenstvo 
svou dramaturgií. Ne, nejednalo se pře 
vážně o podbízivou formu, ty různé ,,Mad- 
lenky z Pece" už z našich jevišť vymizely, 
ale tyto soubory nešly cestou módnosti, 
cestou studia titulů pro většinu obyvatel 
nestravitelných a nepochopitelných, vo­
lily tradiční divadlo, pro které bylo obe­
censtvo vychováno. Tak jsme v Lobkovi­
cích. v posledních letech viděli Kutnohor­
ské havíře, Strážní domek č. 15, Char- 
leyovu tetu, Ostrov Afrodity, Pan radní 
si neví rady a další, ve Verneřlcích je

libo cigaretu, Chválu zdravého rozumu, 
ale 1 pohádky pro děti, v Jetřichovicích 
Dům na rozcestí, Základy na písku, Lišku 
a hrozny, Diamantové srdce, Křižovatku 
svědomí, v Mikulášovicích Tříminutový 
rozhovor, ve Vilémově Past, Zdravého ne­
mocného, Pohled do očí a v dalších ob­
cích Aškenazyho Hosta, Půlnoční mši, 
Hadriána z Římsů, Dalskabáty, řadu po­
hádek pro děti, ale 1 jiných her pro mlá­
dež (Červená záplata, Černá kobra apod.l. 
Rozhodně se zdá, že soubory počítaly 
více s prostým divákem než profesionální 
divadla, a že ať vědomě či nevědomě 
dokazovaly, že vychovávat diváka není 
možno náhlým přechodem k myšlenkově 
náročnějším inscenacím.

Mají tedy vesnické soubory nejen vý 
znám co do vnitřní práce souboru ve 
smyslu zájmové činnosti určité skupiny, 
ale 1 velký význam náhražky profesionál­
ního divadla vůbec. A že prospívají 1 pro­
fesionálním divadlům, to dokazují naše 
statistická data. Když si uvědomíme, že 
v minulé sezóně vidělo v děčínském okre­
se 76 představení divadelních amatérů 
na 16 000 diváků, nelze význam amatérů 
podceňovat. Průběh letošní sezóny pak 
ukazuje, že počet diváků na představení 
amatérů bude nejméně dvojnásobný.

JOSEF DOLEŽAL

AKTOVKA SE VRACÍ
Návrat jednoaktovek na amatérské jeviš­
tě je sympatickým počinem mariánskolá- 
zeňského Divadla lidové tvorby. Plán se­
stavovatelů večera byl zřejmý: seznámit 
diváka se středověkou fraškou (Hans 
Sachs: Smutná vdova Františka), ukázat 
něco z tvorby ze začátku tohoto století 
(Josef Štolba: Mezi umSlci) a konečně 
se přiblížit i k dnešku (Curt Goetz: Ne­
božka teta).

Prvá aktovka byla svěřena mladým ze 
studia. Většina z nich byla prvně na je­
višti a bylo to znát. Ovšem režiséři začá­
tečníkům pranic neusnadnili, naopak při­
pustili, že se na kratičké ploše této fraš­
ky objevily tři rozdílné herecké přístupy: 
od naivního, čistého přístupu k naivně 
napsané roli, přes drastické slovní i mi- 
mické šaržírování, po nevázanou študác- 
kou taškařici. V textu nejde o nic víc, 
než o to, jak půvabná vdova Františka 
vyplatila dva nepohodlné nápadníky. Pro­
to všechny pokusy o ,,vytváření charakte­
rů" (pochopitelně, že jenom zvnějšku] 
musí ztroskotat. A tak se obecenstvo nej­
víc pobavilo nad kratinkým výstupem 
dvou ponocných, kteří dali svým rolič­
kám bezprostřednost a řadu drobných ná, 
pádů. .

Herecky nejvyrovnanější byla aktovka 
Štolbova. Dá se říci, že tu byly některé 
pozoruhodné figurkářské výkony (J. Krej­
čí jako podomek). Představení domino­
vala J. Rottová v roli Berty Kopecké. Re­
žisér Jan Hahn měl celkem snadnou prá­
ci s kolt itivem tak zkušených herců. Je­
jich snaha však nutně vyzní naprázdno

v tak duchamorném textu, jemuž nepo­
mohly ani všemožné úpravy.

Textově nejvýše je Goetzova Nebožka 
teta. Je to do jednoho jednání stažená 
hra Dům v Montevideo. Vtipný text stojí 
a padá s výkonem hlavní postavy, profe­
sora Näglera, v němž odvedl V. Neústup­
ný (rovněž režisér) pozoruhodnou studii 
omezeného prušáckého pseudomoralisty, 
rodinného despoty a zároveň i člověka 
lačného peněz. Ani na okamžik nevybo­
čil ze své uměřenosti, i když nejedno 
místo (a reakce obecenstva) by mohlo 
svádět k přehrávání a podbízení se divá­
kům. Jeho výbornému výkonu důstojně se­
kundují i další: J. Slezáková v roli man­
želky, V. Svojgr jako pastor, I. Fabiánová 
jako dcera a J. Slezák ml. v roli syna.

Kamenem úrazu zůstává však Náglerův 
protihráč — mladý inženýr Kraft, snoube­
nec dcery Inocencie. Proti uměřenému 
civilismu všech ostatních se tu najed­
nou objevila hlasová a hlavně gestická 
šarže. Zdá se, že režisér byl příliš za­
městnán svou vlastní velkou úlohou, než 
aby se mohl více soustředit i na svého 
partnera a zbavit ho nepřirozených a 
trapných gest.

Večer má ve výkonech i úrovni textů 
stoupající tendenci a obecenstvo (Divadlo 
M. Gorkého v Mariánských Lázních bylo 
zcela vyprodáno) živě reagovalo. Je to 
dokladem toho, že aktovka má své opráv­
něné místo na amatérských jevištích a že 
pro dramaturgy je tu široké, neorané

M. Pavlisová a ). Šmolnnop v berounské inscenaci Tety v divadle. Foto Pražák.

KRÁTCE I
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• Obec LlSANY na okrese Rakovník 
má včetně dětí 780 obyvatel. Ochot­
nické divadlo zde má osmdesátiletou 
tradici. Také v této obci v posledních 
letech zájem o divadlo ochabuje — 
mladí lidé ani ČSM neprojevovali 
zájem, všechno zůstalo na starých 
veteránech, a pak, nebylo ani kde 
hrát. Až v dohodě s místním Soko­
lem a za velkého porozumění MNV 
začala při sokolovně přístavba jeviště 
v akci Z. A tak po zdolání rady pře­
kážek zase v Lišanech divadlo ožilo. 
Zahájili mladí — dvanáctiletí až 
čtrnáctiletí — pohádkou Zkoušky čer­
ta Belínka. Poctivé úsilí začátečníků 
bylo korunováno úspěchem, mimořád­
ným ohlasem představení u domácího 
publika. Reprízy mají uvést na Sanov- 
ském létě i v dalších obcích rakovnic­
kého okresu.
• V SEMILECH připravují inscenaci 
Maškarády od Lermontova. Hra bude 
uvedena v dramaturgické úpravě sou­
boru.
• Soubor My 64, BUTOVES, okres 
Jičín je dobrým příkladem pro orga­
nizace ČSM na vesnici. V roce 1964 
obnovil divadelní tradici Butovse es­
trádou Děti-láska-rodiče, kterou opa­
koval čtrnáctkrát. V minulém roce při­
pravil pásmo poezie a pro děti pohád­
ku Tři zlaté vlasy děda Vševěda. 
Letos nacvičil Estrádu pro kočku, 
s kterou byl na třech zájezdech 
v okolí. Nyní studuje veselohru Char 
leyova teta.
• Soubor družstevního klubu JZD 
LIBOŠOVICE, okr. Jičín připravil pro 
své diváky na velikonoce veselohru 
J. Kákoše Vítr do tváře, s kterou se 
přihlásil do Soutěže tvořivosti mlá­
deže a pracujících.
• V CHLUMCI n. C. byl začátkem 
dubna seminář amatérů okresu Hra­
dec Králové. Na semináři přednášel 
s. Štěpánek z Večerní Prahy o sou­
dobém životě v Sovětském svazu. Jeho 
přednáška byla součástí celého pro­
gramu besed Poznáváme divadelní ži­
vot v cizích zemích. Na dalších se­
minářích se bude hovořit o divadel­
ním životě v NDR, Francii a Polsku.
• Mezi cenami 1. kola STMP v obo­
ru divadlo v okrese HRADEC KRÁLO­
VÉ bude účast na 36. Jiráskově Hro­
nově a předplatné na časopis Ama­
térská scéna.
• JIČÍNSKÝ soubor J. K. Tyl připra­
vuje po úspěšném provedení Šamber- 
kova Jedenáctého přikázání Dumaso- 
vu Dámu s kaméliemi.
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NÁVRAT IBSENOVÝCH 
STRAŠIDEL

0 Ochotníci v jihočeské BLATNÉ po 
hře I. Rusnáka Lišky, dobrou noc, kte­
rou uvedli jako souítžní představení, 
inscenovali Filusefsktu historii a Ma­
něn Lescaut.

e Divadelní soubor Kulturního a spo­
lečenského střediska ve Františko­
vých Lázních oslavuje v tomto roce 
20. výročí svého trvání. Za tuto dobu 
vykonal mnoho záslužné práce a svou 
činností přispěl k obohacení kulturní­
ho života lázeňského města. V reper­
toáru souboru jsme měli možnost 
zhlédnout hry klasické, dramata, hry 
sovětských autorů a řadu veseloher. 
Zejména v poslední době se soubor 
zabýval hrami se současnou temati­
kou. Tyto hry, které jsou souboru 
nejbližšl, měly u návštěvníků největší 
ohlas. O tom svědčí i umístění sou­
boru v soutěži, kdy se s hrou B. Bre­
zovského Nebezpečný věk v režii 
V. A vratové umístil v kraji na prvním 
místě. Za dobu svého trvání se mnoho 
členů vyměnilo, odešlo, ale přece jen 
zůstalo těch několik skalních a k nim 
přibyli noví členové, zejména v po­
sledních letech mladí zájemci o diva­
delní práci — někteří dokonce z Che­
bu, kde nemají v současné době mož­
nost hrát. Jako v minulém roce, tak
1 letos soubor studuje současně dvě 
hry. V režii V. Avratové je to Italská 
komedie Dva tucty rudých růží, kte­
rou napsal Aido de Benedetti — zná­
me ho jako autora úspěšné komedie 
Dobrou noc, Patricie. Režie další hry, 
kterou studuje druhá část souboru, 
byla svěřena mladým členům A. Ří­
hové a Jar. Michálkovi. Vybrali si kri­
minální příběh polského autora Vý­
slech trvá. A tak můžeme říci, že 
i v letošním roce bude činnost sou­
boru bohatá, a to zejména v hlavní 
lázeňské sezóně, kdy se soubor stane 
rovnocenným partnerem při zajišťo­
vání kulturního života návštěvníků 
lázní.

Poradní sbor okresu Chrudim nastudoval 
v režii R. Plaňavy hru Henrika Ibsena 
Strašidla, i Členové OPS sl vytkli úkol 
podpořit inscenací zájem o divadlo na 
vesnici.

Jejich představení má dalekosáhlý 
úvod, inscenátori vedou rozhovor s di­
vákem, představuje se výtvarník, hovoří 
o základním záměru jevištně výtvarné o 
díla, režisér zodpovídá otázku, proč uvá­
dějí právě tuto hru. Předností takto kon­
cipovaného úvodu je obsažnost, dobrá 
formální literární úroveň. Úvod však nut­
ně potřebuje ještě interpretační uvolnění, 
zdání improvizace a bezprostřednost. Sa­
mo představení nese pečeť soustavné 
práce, je tu jasně patrné, že je tvoří 
vyspělí amatéři.

Nejde ml zde o analýzu představení. 
.Chrudimský čin není ve Východočeském 
kraji ojedinělý. Je to již několikátý v ra­
dě případů, kdy amatérská tvorba se za­
měřuje na zájezdovou činnost na vesnici. 
Přebírá funkci malého zájezdového di­
vadla, mnohde tu funkci, kterou plnilo 
.bývalé Vesnické divadlo. Souvisí to také 
se zvýšením zájmu o divadlo na vesnicích, 
.zájmu o divadlo, které lze divadlem sku­
tečně nazvat. Je to jedna z příležitostí 
amatérské tvorby, které lze využít, ovšem 
za předpokladu skutečně kvalitní a odpo­
vědné práce.

Každý amatérský soubor jezdí na ně­
jaký ten zájezd, odlišnost v tomto pří­
padě je ve snaze zachytit co největší 
počet míst v okrese, hrát i tam, kde sou­
bory nejsou, a proto jsou tam také tech­
nické podmínky nejmizernější z mizer­
ných. Taková inscenace však musí plnit 
požadavek, aby zájezd byl co možná nej­
kvalitnější a uplatnění všech složek dra­
matického díla v podmínkách zájezdu 
musí odpovídat i inscenačnímu záměru. 
Zkušenosti scénografi a režisérů Vesnic­
kého divadla tu mohou sloužit jako ob­

sáhlý soubor poznatků, který nebyl pře­
konán. Chrudimská Strašidla mají zají­
mavě koncipovaný návrh scény, postihu­
jící Ibsenovo drama. V podmínkách zá­
jezdu se však podstatně mění základní 
půdorys a omezenými technickými pro­
středky výtvarný záměr nelze plně vy­
jádřit. Výtvarník i režisér vycházejí 
z možností mateřské scény. Tím se do­
stávají do nevýhodné situace při zájezdu. 
Stanovení základního průměru prostoro 
vých a technických podmínek tu mělo 
být jedním z činitelů přípravné práce na 
inscenaci.

Nejpodstatnějším problémem je drama­
turgie — bude se přece hrát před růz­
ným obecenstvem, různého stupně diva­
delním vnímání. Ibsenova Strašidla, 
i když z amatérského hlediska v dobré 
inscenaci, jsou zjevem poněkud výluč­
ným. Dramaturgická úprava sice usil.uje 
o zvýraznění společenských podmínek ce­
lého dramatu, přesto zůstávají Strašidla 
hluboko vkořeněna do vkusu doby svého 
vzniku. Výlučnost tématu, poplatná do­
bové konvenci, působí na dnešního di­
váka málo. Dramaturgie staví před di 
váka klasické dramatické dílo, které 
však vyžaduje nutných historických zna­
lostí, znalostí vývoje dramatu. Dramatur­
gie zájezdové činnosti by se měla opírat 
spíše o takové tituly, které mohou bez­
prostředně zasáhnout nitro dnešního di­
váka, které nebudou musit mít nutného 
zprostředkovatele v podobě dlouhodobé 
divadelní divácké zkušenosti. To je pro­
blém řady Ibsenových dramat, 0’NeUla aj.

Těch několik kritických úvah nechce 
znevážit práci Chrudimských ani obdob­
nou činnost dalších amatérských soubo­
rů. Amatérskému divadlu se tu naskýtá 
příležitost daná soudobými podmínkami. 
Její využití znamená však tvůrčí zhodno­
cení zkušeností, které udělali před námi 
jiní. PETR PROSA

SMRT CHCE KLID 
SMRT PROCHÁZÍ TMOU
SMRT CHCE KLID je atraktivnější název 
pro hru P. Stracha a J. Černé, kterou 
uvedl soubor Spojeného závodního klubu 
v Kolíně.

Problémy kolínské inscenace začínají 
už ve výběru textu, který osciluje mezi 
detektivkou a psychologickým dramatem, 
avšak zůstává dlužen na obou stranách, 
přičemž dluh žánru detektivnímu je zře­
telně větší. Autoři sice dokázali vykon­
struovat zajímavou zápletku, při minimál­
ním počtu postav přesouvat podezření 
z jedné na druhou a udržovat tak napětí 
až skoro do poslední minuty; prohřešují 
se však proti uznávaným pravidlům tím, 
že neprozrazují divákovi důležitá fakta, 
která zjistil vyšetřující. Tím znemožňují, 
aby si divák sám kombinoval a dedukcí 
odhaloval skutečného pachatele tajemné 
vraždy ve venkovské vile — namísto toho 
je přinucen vcelku pasivně očekávat de­
finitivní rozřešení případu. Stejně tak 
autoři nerespektují zásady mluveného je­
vištního dialogu, v nemálo replikách to 
pak zatroleně šustí papírem. Už to samo 
o sobě je dost značným handicapem pro 
herce; ještě daleko větším však bylo, že 
jim zřejmě chybělo pevnější a hlavně 
promyšlenější režijní vedení. Aranžmá 
namnoze nemělo daleko k okamžité im­
provizaci, představení jako celek postrá­
dalo výraznější rytmus. Vezmeme-11 v úva­
hu technické obtíže souboru, který se jen 
zřídka dostává na jeviště, můžeme snad 
omluvit menší zkušenost představitelů 
jednotlivých rolí; avšak neměli bychom 
trvat na tom, aby práce, která předsta­
vení předchází, byla tím spíš intenziv­
nější, důslednější a soustavnější? Nechce-

me-li ovšem .spoléhat na to, že divákv 
získáme už jen volbou atraktivního ti­
tulu . . .

Nejenom o atraktivní titul SMRT PRO­
CHÁZÍ TMOU, ale o vcelku solidní před 
lobu a navíc o nemalé zkušenosti režisé­
ra i souboru se opírá právě inscenace 
smíchovské Tatrovky. Autorská dvojice 
A. Watkyn a E. Dudley zpracovává 
svou variantu „záhady uzamčeného po­
koje“ ne pouze s jistou dávkou rutiny, 
ale především s perfektní znalostí řemes­
la, takže divák poměrně ochotně toleruje 
určitou shodu okolností a souhru něko­
lika náhod, které se sběhnou v „domě 
u dvou vražd“, než dojde k usvědčení 
pachatele — v tomto případě zvlášť rafi­
novaného. Divák je vděčen nejenom za 
obratně zkonstruovaný, opravdu napínavý 
příběh, v němž od začátku do konce ví 
o všem, co se událo; ale vítá také příle­
žitost k dobré zábavě, kterou mu posky­
tují jak některé situace, tak některé cha­
rakteristické figury — a zejména jejich 
vtipný, lehce plynoucí dialog. Všeho, co 
tu autoři dávají k dispozici, dovedl reži­
sér J. Vojtíšek s hereckým kolektivem 
vesměs zdařile využit. Typově dobře zvo­
lení představitelé načrtávají své postavy 
a postavičky se zřejmým smyslem pro 
odstínění jejich charakterů i pro náleži­
tou dávku podezření, jímž jsou už z ex­
pozice „obdařeny“ prakticky všechny, a 
to ještě před tím, než k vraždě skutečně 
dojde. Vděčnými — a také zvlášť dobře 
využitými — hereckými příležitostmi jsou 
role „detektiva-amatéra“ dr. Morelia a 
jeho sekretářky (Z. Musilové se zde daří 
najít potřebnou míru pro její komiku 22



Červeného snímek z Domu u dvou vražd v provedení ZK Vagónka Tatra.

i tam, kde by se jinak snadno mohlo 
sklouznout ke karikatuře). S ohledem na 
potřeby žánru vyvažuje režie momenty 
napětí s momenty odlehčení a hlavně 
dává celému představení patřičný švih. 
Výsledek stojí příznivcům detektivky za 
zhlédnutí.

Víc se o obou hrách 1 inscenacích obá­
vám napsat, abych totiž neupozornil, 
„kdo to udělal“. Snad jen tolik mohu 
vyzradit, že ani v jednom, ani v druhém 
případě to nebyl — zahradník.

j. VEDRAL

Československé divadelní a literární 

jednatelství, Vyšehradská 28, Praha 2 

— Nové Město

L. Smeček BLUDIŠTĚ — PODIVNÉ OD­
POLEDNE Or. ZVONKA BURKEHO. 

Dvě aktové hry. 2 dekorace. 8 mužů 

a 4 ženv a 3 m. a 2 ž.

B. Hrabal OSTŘE SLEDOVANÉ VLAKY. 

Scénář a dialogy S. Lichý. Hudba

l. Tomšíček. Dekorace náznaková, 

9 m., 5 ž.

E. Konrád KOMEDIE O POČASÍ. Vese­

lohra o 5 dějstvích. 2 dekorace, 17

m, 2 ž., k.

JENOM DRUHÝ POLOČAS
Do Mariánských Lázní jsme si zajeli ješ­
tě jednou: Divadlo lidové tvorby hraje 
Kiicperovu hru Každý něco pro vlast v Bu­
rianově dramaturgické úpravě a do znač­
né míry se drží 1 jeho režijního zpraco­
vání. Převzali úpravu nekriticky, bez 
škrtů, přestože jí letos bude už dvacet 
let a je to tedy už poodrostlé dítko, zro­
zené v konkrétní historické situaci. Prv­
ní polovina mariánskolázeňského před­
stavení je rozvláčná, chybí jí tempo, je 
tu málo herecké akce. Místy situaci he­
recky zachraňovala představitelka paní 
správcové, ale nemohla sama zvládnout 
všechna dnes už hluchá místa, která po­
třebovala vyškrtat.

Druhá polovina hry,' založená na dialo­
gu a akci, má podstatně rychlejší spád a 
rytmus; tato část daleko více než první

karikuje maloměšťáctví a soubor tu doká­
zal využít všech nabízejících se příleži­
tostí k vytvoření dobré a veselé podíva­
né. Zvláště ženské představitelky roze- 
hrávají své role do plných typů. Jakoby 
zmizela těžká strnulost a nuda první po­
loviny, kterou zaplatilo představení za 
snahu udržet se v ,,historické" podobě. 
Herecky slabší byla dvojice Minka — Je­
senský, ovšem jejich kladné typy jsou 
hůře napsané, než postavičky měšťanů a 
vdov.

Mariánskolá ženský soubor je soubor 
zkušený — právě proto se měl odvážit 
zasáhnout do předlohy. Snad by tak za 
bránil rozpadu představení na dvě kvali­
tativně zcela rozdílné části.

V. ŠRÁMKOVÁ

E. Konrád KVOČNA. Hra o 5 obra­

zech. 1 dekorace, 7 m., B ž.

A. de Benedetti PAVLÍNA A LVI. Ve­

selohra o dvou dílech. Přeložili a 
upravili Jana a Jan Makariovi. 1 de­

korace, 2 m., 1 ž.

E. Bagnoldová ZAHRADA NA KŘlDÉ. 

Komedie o 3 dějstvích. Přeložil J. Z.

• Novák. 1 dekorace. 2 m., 7 ž.

K. Kubánek SMRT NEMÁ NIKDY DO­

VOLENOU. Detektivní hra o 4 obra­

zech. 1 dekorace, 10 m., 4 ž.

A. Coppel HRABĚTE JSEM ZABIL JÁ. 

Detektivní hra o 3 dějstvích. Přelo­

žil J. Z. Novák. 1 dekorace, 10 m, 

3 ž.

J. Popplewell MUSÍM BÝT ZAVRAŽ­

DĚN. Detektivní hra o 3 dějstvích. 

Přeložil B. Becher. 1 dekorace, 8 m, 

3 ž.

J. Sýkora a I. Kraus DŮVĚRNÉ HOVO­

RY. Textbeat.

L. Smoljak a Z. Svěrák LOCHNESKA. 

Hra pro mládež o 2 dějstvích. Ná­

znaková dekorace. 10 m, 3 ž, 1 d.

). Jílek O SLUNEČNÍKU, MĚSÍČNÍKU 

A VĚTRNÍKU. Národní pohádka po­

dle B. Němcové. Náznaková dekora­

ce, 9 m., 5 ž.

Objednávky textů, katalogů a ZPRÁV 

DILIA, které měsíčně informují o všech 

novinkách, posílejte na adresu

DILIA, Celetná 25, Praha 1 — Staré 

Město, telefon 828-31.
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Autointerview Václava Vosky s Václavem Voškou

Rozhovory o AMU

Mayův Vinnetou na amatérské scéně

Anketa o vesnických souborech a jiných problémech 
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Pokus o typologii ochotnických souborů

Pozor na psa (baskervillského)

JÓGA A JEJÍ PRAXE (I. část cyklu)

Amatérské divadlo ve světě

IX. divadelní festival v Napajedlích

AMATÉRSKÉ SCÉNY
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OCHOTNICKY TISK
PŘED 39 LETY

V druhém červnovém čísle Československého divadla uveřejnil Emanuel Jánský 
diskusní článek k problémům ochotnického tisku, z něhož citujeme: „Podle všech 
projevů z řad ochotnictva je představa o ochotnickém tisku asi taková: časopis, 
věnovaný zájmům ochotnictva, má se výhradně zabývali pouze jím, má výlučně 
přinášeli statě, ochotnictva se týkající. Často se poukazuje na některé časopisy 
odborných organizací, jak tyto vyplňují své sloupce, jak zaznamenávají zprávy 
jednotlivých sekcí, otiskují nejrůznější akce a projevy. Tento program by rádi naši 
ochotníci viděli doplněný podrobnými referáty o nejrůznějších představeních, chtě­
li by míti možnost reprodukovali obrázky svých představení apod. Chápu úplně 
tyto touhy, ale jde o to zjistili, zda tyto podrobnosti výplně ochonického tisku jsou 
prospěšné vývoji ochotnictva. Z tohoto hlediska je nutno odmítnouti snahu po ta­
kovém ochotnickém tisku, neboť pak by byl ústřední orgán ochotnictva pouhým 
spolkovým věstníkem, v němž sebevzdělání není zájmem nejpřednějším.'

PŘED 38 LETY

Československé divadlo uveřejňuje projev, jímž se v jubilejním roce desátého vý­
ročí republiky svolává do Brna všeochotnický sjezd.

PŘED 35 LETY

V Československém divadle zvou na Jiráskův Hronov, kde se po týden budou hrát 
ochotnická představení Jiráskových her. Slavnosti vyvrcholí 23. srpna všeochot- 
nickým sjezdem a představením Gera, které uvedou ochotníci z celé republiky.

PŘED 20 LETY

V červnovém čísle Českého lidového divadla je úvodník J. Hudečka, v němž se líčí 
úsilí českého ochotnictva o získání samostatné divadelní budovy v Praze. Protože 
se přes všechny sliby ani po r. 1945 nepodařilo divadlo získat, schválila valná 
schůze ÚMDOČ v květnu 1946 návrhy, kterými uvaluje na 260 000 organizovaných 
členů desetikorunovou daň z hlavy a 2500 spolkům povinné sehrání jednoho před­
stavení ve prospěch této akce nazvané „Ochotnictvo sobě a lidu!" — Ochotnické 
divadlo v Praze nestojí dodnes.

PŘED 18 LETY

Citujeme z úvodníku J. Hudečka, nazvaného Co, si přejeme: „Jsem přesvědčen, že 
divadlu profesionálnímu se opravdově pomůže jen tehdy, když se pomůže divadlu 
ochotnickému. Věřím totiž, že má-li být herec profesionální spokojen, potřebuje 
mimo jiné i naplněné divadlo s diváky, kteří rozumějí tomu, co je jim předkládáno. 
Má-li takové obecenstvo být, musí se dříve připravit."
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Studio mladých Klubu pracujících Sezimovo 
Ústí uvádí Kohoutovu hru Dvanáct a kaba­
retní pořad Šantán s červenou lucernou



íe to MĚSTO HUDEBNÍCH NOKTUREN V RYTÍŘSKÉ 

SÍNI HRADU, praví hudbymilovní z celé země české 

a zvláště ve svých zralejších letech se tam rádi, 

ach rádi vracejí. — Ne, MĚSTO HEYDUKOVO, 

hájí své štěstí, coby „mušku zlatou“, 

ctitelé dob počestných rodin měšťanských i osvědčeného 

plzeňského U Reinerů, jakož i k tomu veršů 

jmenovaného básníka. — SEDLÁČKOVO, horlí historii 

i krásným stezkám v lese navždy zavázaní.

MĚSTO ŠEVČÍKOVO, tyčí se bílý ukazováček houslistů, 

pro něž chodit do houslí znamenalo vždy víc 

než „dělat do muziky“. — A přece je to pořád 

MĚSTO PENZISTO, ať si říká kdo chce co chce, 

hájí své vilky se šafrány a skalkami v zahrádkách 

čilí dědečkové a babičky.

BUDOUCNOST PLETAŘO, snaží se stručně reklama, 

MĚSTO ŠKOL, dotvrzuje každý první zářijový den 

a přečetná maturitní tabla za výkladními 

skříněmi, neméně pak husté porady ředitelů 

svěřených zařízení pro výchovu mládeže.

MĚSTO LESU, oddechuje to občas v člověku,
A LESNÍKŮ, též VOJÁKŮ, usmívá se celé moře krásných 

přadlen. Tedy i MĚSTO KRÁSNÝCH PRADLEN, 

ZLATONOSNĚ OTAVY a také:

ŠRÁMKŮV PÍSEK, MĚSTO PATRONŮ A PATRONÁTŮ, 

pověstných po celou desetiletou existenci 

amatérských přehlídek mladé tvorby, 

většinou divadelní. Po desáté se sejdou letos 

a držím jim palce, ať při všem shonu mají čas 

si čichnout, jak voní v píseckých lesích jahody, 

když zrají načas, i jak zavoní čerstvě 

připravené jeviště, jehož opona se jenom 

jednou za rok otvírá mimořádně slavnostně výhradně 

a jen pro mladé amatéry.

V sále pod nimi sedí zaručeně jen ti, 

kteří dosud nepřestali alespoň fandit mládí.

D. KAMARÄDOVÄ


